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Híre vadászik Károly király és Benes
a brünni erdőben 1

4 liberálisak resszaEják üihalacbe éles kritikáját Tatarescu éles expozéja fölött

Tataresca vasárnap Váradra utazik

VILÁG TÜERL
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Bucu'esti, november 3. (Az Uj Kelet tud.) 
Károly király és sziikkörü kísérete szerdán 
reggel érkezett meg különvonaton Halmiba, 
ahonnan azonnal folytatta útját Csehszlová­
kiába. A királyházai cseh határállomáson 
Benes cseh köztársasági elnök és Hodzsa 
Milán miniszterelnök fogadták és üdvözölték 
Románia .uralkodóját, majd különvonaton 
folytatták útjukat Kassán és Preraun ke­
resztül Brünn felé. Morvaország fővárosának 
környékén fekszik a Károly király tulajdonát 
képező vadászterület, amelyen ez a kétség­
telenül a nagyfontosságu események króniká­
jába kívánkozó vadászat le fog zajlani. A 
vadászat befejezése után, amelyre egyébként 
Jugoszlávia prágai követe is meghívást nyert, 
Károly király Hodzsa Milán miniszterelnök 
társaságában ellátogat Szlovákiáiba is.

Károly király és Benes elnök
tanácskozásai

A két államfő találkozását messzemenő 
kommentárok kisérik a nemzetközi sajtóban. 
Kétségtelen, hogy Károly király és Benes 
meg fogják vitatni a nemzetközi politikai 
helyzetet és különösképpen a kisantant álla­
mokat érdeklő politikai aktualitásokat, ame­
lyek között első helyen szerepel a kisantant 
és Magyarország közötti békés viszony 
helyreállítása. Azok a tárgyalások, amelyek 
Sinaiában és Genfben egyrészt a kisantant 
államok, másrészt Magyarország között 
folytak, végeredményben barátsági, vagy 
legalább is megnemtámadási szerződés meg­
kötését célozzák. A magyar kormány fel­
tételei között — mint az Darányi miniszter­
elnök legutóbbi nyilatkozatából is kiderül — 
első helyen szerepel a kisebbségi kérdés 
rendezése. Nincs kizárva, hogy a király 
szlovákiai útja az ottani kisebbségek hely­
zetének tanulmányozásával áll összefüggés­
ben. I

A királyi előjogokat az uralkodó távollété­
ben a minisztertanács gyakorolja*. amely 
őfelsége utólagos jóváhagyása mellett intéz­
kedhetik, de köztisztviselői kinevezéseket és 
elmozdításokat nem eszközölhet.

A vármegyei prefektusok értekezlete
A miniszterelnök kedden este Cancicov, 

Antonescu, Incuiet és Franasovici miniszte­
rek társaságában vacsorázott és megbeszé­
lést folytatott velük. Elhatározták, hogy a 
párt vezető tagjait a választási kampány irá­
nyítása ügyében értekezletre ihjivíják össze. 
Ugyanebben a kérdésben ma délelőtt a bel- 
ügyminisztérumban megbeszélésre ültek ösz- 
sze a vármegyei, pfnefekbusók Barca aimi- 
niszter és Sergiu Dimitiüui államtitkár elnök­
lete alatt. Az értekezleten megjelent Lepadatu 
szenácusi elnök is, aki felhívta a prefektu­
sokat arra, hogy Bratianu Ionéi szobrának 
november 24-re kitűzött leleplezésénél min­
den megyének képviseltetnie keil magát.

Megírtuk, hogy Mihalache éieshangu nyi­
latkozatban szállt vitába Tatarescu expozé­
jával. Frázisoknak és tréfáknak négy esz­
tendős kormányzása volt ez — monotta Mi­
halache — túlzások, valótlanságok, hamisítá­
sok és misztifikációk öltötték fel magukra a 
számok csalóka ruháját. El fog jönni majd 
az ideje annak, hogy pontosan leltározzák 
úgy az ország, mint a párthivek javára tör­
tént megvalósításokat. Egyelőre az ország a 
nxezitlábos ország, amelynek gyakori tekin­
tély-fogyatkozásai voltak befelé és amelynek 
arcát kívülről megpofozták, ez az ország, 
amely megáiázottan szenved és hallgat, a 
legutóbib választásokon a megkérdezett pol­
gárok 70 százalékának ellenszavazatával 
mutatta meg igazi érzelmeit a kormány 
Iránt. és be fogja bizonyítani, hogy nem 
fagyja magát megfojtani a hazugság, szem­
fényvesztés és hazafiaskodó frázisok atmosz­
férájától, amely egy, a cenzúra által fede­
zett pártüzleteskedést takar és nem engedi 
meg ennek a rendszernek ujjáébresztését, 
amely a múltban 1907-hez és 1916-hoz veze­
tett. Tatarescu beszéde egy utolsó pillanat­
beli cinikus és hasztalan provokálás — fejez­
te be nyilatkozatát Mihalache.

A Lupta szerint liberális körökben kínos ; 
impressziót keltett Mihalache éieshangu kri- ! 
inkája. Mihalache támadása — mondják a \ 
liberálisok — nem alkalmas arra,, hogy hoz­
zájáruljon a normális utódlást előkészítő
nyugodt és barátságos légkör megteremtésé­
hez. A lapok egyöntetű értesülése szerint 
egyébként a liberális kormány november
13-án megünnepli uralomra hívásának négy 
esztendős évfordulóját, majd 14-én benyújtja

lemondását. A parlament feloszlatásáról szóló 
dekrétum november 14-ről 15-re virradó éj­
szaka fog napvilágot látni a hivatalos lap­
ban. A feloszlatástól számított egy hónapon 
belül kiírják az uj választásokat is.

Tatarescu Nagyváradon 
CKadea, november 3. Tatarescu miniszter­

elnök vasárnap Nagyváradra érkezik, ahol 
résztvesz az uj repülőtér felavatásán és Mo­
som tábornok mellszobrának leleplezésén.

Még mindig az olasz és német 
sejtő támadásainak pergőtüzében 
áll Edennek a gyarmatok ügyében

mondott beszéde
„Az Olaszországgal szemben elkövetett igazságtalanság volt az oka

a fasiszta forradalomnak*
Berlin, november 3. (Rador.) A német 

sajtó még mindig Edennek a gyarmati 
kcraesuen tett kije .elitesei vei logihikcziii., 
A Völkischer Beobachter megállapítja, 
hogy Eden téves útra tért, amikor az ola­
szokat bírálja. Az olaszok nem fognak le­
mondani gyarmataikról, hogy azokat át­
engedjék a németeknek, mert nem Olasz­
ország az, amely elvette a német gyarma­
tokat és különben sincs olyan gyarmati 
birodalma, mint Angliának.

A Deutsche Allgemeine Zeitung megál­
lapítja, hogy Olaszországot megfosztották 
a más államoknak a háború végén jutta­
tott előnyöktől. Ez volt az oka a fasiszta 
forradalomnak és az abesszin viszálynak 
is.

Egyidejű római jelentés szerint a Gior- 
nale d'Italia hallatlanul provokatívnak, 
minden izében valótlanságokat tartahna- 

I zónák és az emberi naivtásra szinte sért5- 
] en utalónak és számítónak mondja Eden 

beszédét.

A Messagero szerint Edennek, mint 
olyan állam képviselőjének, mely két és 

' félmillió négyzetkilométer területet ka­
pott és azt mindenáron megtartani igyek­
szik, hallgatnia kellett volna. De hallgat- 
niok kell a franciáknak is, akik akik egy­
millió négyzetkilométert szerezteti. Nos, 
ha ezek az uj „gyarmatgazdagok“ arra 
kiváncsiak, hogy milyen jogon kívánt 
igazságot a tiuce, elárulhatjuk, hogy az 
általuk állandóan előretolt népszövetségi 
paragrafusok alapján.

Eden beszédének leggyengébb argumen­
tuma, amit nagyágyúként akart a köztu­
datba dobni, az volt, hogy Olaszország is 
kapott gyarmatokat. Kapott 90 ezer négy­
zetkilométert, ami a senki földje volt, el­
lenben az uj gyarmatbirodalmat éppen az 
egyensúlyt hangoztató Anglia akarata el­
len szerezte meg. Az olasz nép egyértelmű­
iéig utasítja vissza a vezérét ért támadást 
és felháborodását fejezi -ki elkövetőjével 
szemben.

Minden fronton fokozódik 
a kínaiak ellenállása

Mbbeatropp Rómába készül az elasz-aémet-japáa 
kosBmaaistaetieaes egyezméay aláírására

Sanghaj, november 3. (Rador). A japán 
csapatok ma 101, a kínai állások felé irányí­
tott ágyulövéssel ünnepelték a mikádó szü­
letésnapját. A kedvezőtlen idő különben na­
gyon megnehezíti a hadműveleteket. A japá­
nok valószínűleg -támadással fognak próbál­
kozni a nantaoi kínai állások ellen a nemzet­
közi koncessziótól északra. Nantao negyed 
lakossága már a nemzetközi koncesszió felé 
hurcolkodik.

Ezzel -kapcsolatban jólértesült sanghaji 
forrásból azt jelentik, hogy a japán parancs­
nok és a sanghaji nemzetközi koncesszió 
ügyvezetösége között megegyezés jött létre 
Nantao negyednek -hadmemtesitése ügyében. 
Ebben a negyedben többezer menekültet fog­
nak elhelyezni, akik jelenleg a francia kon­
cesszió területén laknak.

Sanghajból jelentik, hogy a japán csapa­
tokat, -amelyek a Szucseu folyó déli partján 
elfoglalták U-kiashat, a kínaiak körülzárták. 
A japánok megpróbáltak csapatokat partra- 
tenni a Szucseu déli részén, Jessfield angol 
körzettel szemben, de az angol csapatok 
visszavonulásra kényszeritették őket.

Tiencsini jelentés szerint a japán erők el­
foglalták Cseujang helységet, amely harcá­
szati szempontból igen nagy fontossággal bir 
és 60 küométemyire keletre fekszik Tajuan- 
futól.

A kínai csapatok visszavették a Niang- 
ce szorost a Shanszi—Hopej határon.

A japán főhadiszállás újabb jelentése sze­
rint a japánok az éjszaka fotelján el­
foglalták Hsinkucseut. Ebben ádjjfczetben 
három hát óta folyik a harc és jjpgÉnaiak 
igen erős állások felett rendelkeznek. Shan­
szi tartomány északi -részeiben mostantól 
fogva a japánok előnyomulása további ne­
hézségekbe ütközik, mert a kínaiak erős 
védvonalak felett rendelkeznek. Dacára an­
nak, hogy a kínaiak Észak-Kinában eddig 
több mint 60.000 embert vesztettek, veresé­
güket csak részlegesnek lehet tekinteni.

London, november 3. A Daily Telegraph j 
and Morning Post jelentése szerint Ribben- I 
tropp német nagykövet rövidesen, valószínű­
leg még e héten Rómába utazik, hogy alá­
írja a német-orosz-japán antikommunista 
egyezményt.

Japán a bóditómérgek 
palronusa

Hatalmas feltűnést okozott az angol köz­
véleményben a „Times“ egyik vezércikke és 
az annak nyomán támadt sajtókampány, a 
hivatalosan támogatott japán bóditószerke- 
-'askedelemről.

A Népszövetségnek külön alosztálya küzd 
a bóditó szerek elterjedése e-llen. Ennek ae 
alosztálynak első harcosa Russel basa, Egyip­
tom megbízottja. Valósággal hősies harcot vív 
ez a basa évek óta a heroin ellen.

A nyomorult egyiptomi parasztok, a fellá- 
hok pusztítója, átka volt hosszú ideig ez az 

I utóbbi évtizedekben, különösen a hábo-iu óta 
í elterjedt bóditószer. Keleten a bóditószer ek- 
■ nek ugyanaz a jelentősége évszázadok óta, 
I mint Nyugaton az alkoholizmusnak. Az el- 
I nyomorodott, szerencsétlen keleti tömegek a 
I b-óditószerekhez menekültek, úgy, mint nyu- 
\ gátiak a pálinkához. Keletről jött a kenden- 
I böl készült hasis és a mákony, a „tikok 
I áfium“. A heroint már nyugaton találták fel, 
I mint a kokaint, de keleten terjedt el. Keleti 
' szerencsétlen tömegek szippantgatták, hogy 
s bírják a bajomi munkát, szerezzenek maguk- 
* nak mámoros félórát, és pusztuljanak el ha- 
i marosan test-ben-Iélekben rajta.

I Az egyiptomi fellahok között a heroin rend- 
; kívül elterjedt, amíg aztán néhány becsületes, 

elszánt ember munltájának sikerült a her- oin- 
i csempészést a Népszövetség segítségével ki- 
: irtani. A bóditószerek gyártását s árusítását 
; nemzetközi ellenö (zés alá helyezték és bár 
i természetesen nem sikeiült teljesen megbéní­

tani a világ mérgezését __ ahol nagy kerese­
tek kecsegtetnek, ott mindig akad kibúvó __, 
de általában a bóditószerek csempészése dol­
gában az egész világon megjavult a helyzet.

Kivéve ott, ahol a japánok hóditó akciója 
folyt és folyik, Kína földjén. A japán fenn­
hatóság alatt lévő Mandzsui iában és azokban 
az északi tartományokban, ahol a japán 
szá"Bzfördi hadsereg uralkodik, mindenütt 
hivatalosan támogatják a bóditószerek gyár­
tását és árusítását, viszont az óriási üzletből 
eredő jövedelmeket kiadósán megvámolják 
már évek óta.

Ott, ahol a kínai kormány, Csang-Kaj- 
Sek ko tmánya uralkodik __ ezt a Népszövet­
ség bizottsága is elismeü __, kegyetlenül ül­
dözik és irtják a bóditószerekkel való keres­
kedést; nem ritkák a halálos ítéletek sem, 
ha valakit rajtakapnak, hogy mérget árusít.

Kína harca a nép mérgezése ellen nem uj 
jelenség. Már az „óprumháboru“ is azért tö-lt 
ki annak idején, merit a kínai kormányok nem 
akarták megengedni, hogy Anglia indiai mák­
földjein termett mákonyával elárassza Kínát. 
Kína nép mérge a legutóbbi évekig a mákony, 
az ópium volt, legújabban azonban, amióta a 
Kína földjén uralkodó japán hadsereg terjesz­
ti a bóditószegeket, a méregkeverés és moder­
nizálódott. Áttértek a heroin1', a és a morfium­
ra. Az angol kormány most már- a világméd- 
gezés ellen folyó hadjártainak élén halad, ám­
bár valószínű, hogy a kapitalizmus gang- 
szterei között, akik megosztoznak Japánnal, 
angol kalandorok is találhatók.

A jcakarlatu emberek és szervezetek, a 
Népszövetség is, tehetetlenek a japán kap­
zsisággal szemben. Ahová a japán hódítók b&- 
teszik a lábukat, ott rögtön megnyílnak a 
japán ellenőrzés alatt álló, többnyire japán 
tőkések kezében lévő heroin- és morfiumbar­
langok. A bóditószerek terjesztése ellen küz­
dő népszövetségi bizottság legutóbb júniusban 
tejesztett jelentést a Népszövetség elé. Ezt 
a jelentést nem nyomatták ki, sőt még a saj­
tónak sem adták át, nyilván politikai okok­
ból, kímélni akarták __ ugylátszik __ Ja­
pánt. Most azonban az angol sajtó részleteket 
közöl belőle,

Russel basa jelentése szerint két év óta a 
bóditószerek rabsága Mandzsukuóban, külö­
nösen Charbinban a japánok között is egyJe 
inkább terjed. Különösen sok katona és tiszt 
esik rabjául a bó(Irtószereknek. Bourge, Fran­
ciaország képviselője a bizottságban azt ál­
lítja, hogy a bóditószer lek élvezete észrevehe­
tően terjed a japán alsóbb osztályokban, de 
már a hadsereget is kikezdte. „Ha a japánok 
nem tesznek energikus lépéseket a bóditő- 
ezerek terjesztése ellen __ mondja a Lancia
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megbízott —, az átok a maguk fejé e hull 
vissza.“ Ez a francia megfigyelő azt állítja, 
hogy a japán sajtó sokszor nyíltan tiltako­
zott az elén, hogy meghódított népeket foódi- 
tószerekkel megmé Rezzenek. Minthogy pediS 
tudjuk, hogy a japán sajtó egy hangra van 
hangolva, azt kell következtetnünk, a japán 
kormány nem helyesli a hódító mé gek ter­
jesztését, csakhogy nem hír a megszálló had- 
ae.eggel, mert az azt csinálja, amit akar. A 
megfigyelők azt sejtik, hogy ez a japán had­
sereg egyes kínai cab óvezér-táhornokok mód­
szerét kívánja követni, akik annak idején 
épiumkereskedésböl, ópiumba'-iangok enged­
ményéből pénzelték hadseregeiket és hadjára­
taikat. A japán megszálló hadse-eg ezzel a 
módszerrel talán függetleníteni akadta magát 
a japán kormánytól. De a lelkiismeretlenség­
gel végül tönkreteszik Japánt magát is.

Lehet, hogy a Népszövetség megfigyelői 
részben helyesen következtetnek és a japán 
megszálló hadse eg politikai és pénzügyi cé­
lokat is követ azzal, hogy az „ellenséget“

megmérgezi, nem törődve azzal sem, ha a 
mérgezés átragad aztán a japánokra is. Nem 
szabad azonban egy dolog ól megfeledkez­
nünk, ami nyugati embe.' számára nehezen 
felfogható, ez pedig a távolkeleti népekné. 
számunkra meg sem érthető mértékben el­
terjedt, mélyen begyökerezett korrupció.

Ezek a régi kultu jáju népek a mi polgári 
civilizációnkat külsőségeiben vették át; átvet­
ték a kapitalizmus technikáját, de nem men­
tek át azon a fej ődésen, amit nálunk a pol­
gári kultu-la és civilizáció jelentett. Az ügy­
viteli tisztesség és a korrupció fogalmát a 
polgári világ találta ki, azelőtt nem ismer­
ték. A polgári világ előtt jutalmak, megvesz­
tegetés elfogadása nem számított erkölcste­
len dolognak, és a kínai és japán embe. ma 
is igy gondolkozik. Csupán külsőségekben 
ment át a kapitalizmus a japánok életébe, 
jellemző, hogy a japán nehézipari töke nagy 
része nem is kapitalista töke, hanem közép­
kori primitív uzsoratőke. A legnagyobb ja­
pán tröszt, a Mitszuá-tröszt még a tizenha­

todik században alakult, ilyen középko" i 
uzsoratőKe fo májában és töretlenül, lényegé" 
ben változatlanul működik ma is.

Az a japán katonatiszt, aki gondolkodás 
nélkül áldozza életét a hazáért, vagy a ,,bu- 
sido“ vitézi becsületéért, ugyanakkor egy­
szerűen nem tudja felfogni, mié-t ne fogadjon 
el megvesztegetést, vagy bármilyen fo má­
ban kínálkozó keresetet, ha abból neki és 
családjának haszna van. Epugy, ahogy mi ma 
már nem tudjuk megérteni, hogy a törvény- 
széki for ónak valaha szabad volt elfogadnia 
a felektől — nyílban, jogosan__ megfizetést.

Valószínű, hogy a megszálló hadsereg elsö- 
so. ban azért terjeszti mindenütt a heroin- 
barlangokat, mert ez alkalmat ad a tisztek és 
tisztviselők számárh korrupciós keresetre; 
egyszerűen egyénileg „benne vannak“ az üz­
letben. Ezt a borza'mas népmérgezést a ja­
pán kormány csak úgy tudná megszüntetni, 
ahogy a kínai ko-mányok csinálták: kegyet­
len halálbüntetéssel. Ehhez azonban a tisz­
tekkel szemben nincs hatalma.

Ki lesz Wauchope utódja Palesztina 
rőkormányzói székében ?

Az angol sajtó a terror gyors likvidálását és a felosztási tér* mielőbbi
keresztülvitelét sürgeti

Az amerikai „Iird6kádkirálys< íia iiaaiszírozza az arab terrort

hogy 
nem 
mertem 
uj cipőt J 
vásárolni.

London, november 3. Röviden jelentette 
az Uj Kelet, hogy Ormsby Gore gyarmat- 
ügyi miniszter bejelentette az angol also- 
házban, hogy Sir Arthur Wauchope tábor­
nok, Palesztina főkormányzója, 1938 ele­
jén benyújtja lemondását. A bejelentés 
agy interpellációra adott válasz formájá­
ban történt. Sandy képviselő kérdést inté­
seit a gyarmatügyi miniszterhez, mi igaz 
azokból a hírekből, melyek Wauchope fő- 
kormányzó közeli lemondásáról terjedtek 
«i. Ormsby Gore gyarmatügyi miniszter a 
következő választ adta:

— Sir Arthur Wauchope szeptember óta 
betegségben szenvedett, amely klinikai ke* 
aelést igényel. A gyógyulás utján van és 
remélhető, hogy rövidesen olyan egészsé­
gi állapotban lesz, hogy november közepén

visszatérhet Palesztinába. A főkormányzó 
azonban közölte, hogy nem hiszi, hogy 
egészségi állapota lehetővé fogja tenni 
második főkormányzói mandátumának a 
lejáratáig való befejezését. Ezért arra kér­
te a kormányt, hogy a jövő év elején

Wauchope Palesztina negyedik főkor­
mányzója volt az angol mandátum alatt 
álló Palesztinában. 1931 júliusban került 
Palesztina élére. Az arab-zsidó ellentétek 
áthidalására irányuló törekvésében nagy 
reményeket fűzött az önkormányzati in-~ *—-—“—.7«"b; a jvvu cv cicjoii I jLuzuut az onxormanyzau m-

mentse fel kötelezettségei alól. Ez alka- j tézmények fejlődéséhez, amit a mandátum 
lommal kifejezésre szeretné juttatni a kor- I második szakasza ír- »lő alommal kifejezésre szeretné juttatni a kor­
mány köszönetét azokért a kiváló szolgá­
latokért, amelyeket Sir Arthur Wauchope 
tett az államnak. Biztos vagyok benne, 
hogy a Ház is szimpátiával fog fordulni 
Sir Arthur Wauchope felé, amikor szol­
gálati idejének lejárta előtt lép vissza hi- ( 
vatalától, amelyet buzgalommal és oda- ; 
adással a legnehezebb körülmények között \ 
nem kevesebb, mint hat esztendőn át töl- ! 
tött be.

Ki lesz az aj pslesztlaai lőkonnányzé
Sir Arthur Wauchope közeli lemondásá­

nak hivatalos bejelentése Londonban es 
Jeruzsálemben egyaránt élénk feltűnést 
keltett. A londoni lapok máris felvetik az 
utódlás kérdését és a lapok többsége úgy 
véli, hogy Wauchope utódja Sir Chanes 
Anderson, a volt bengáü kormányzó lesz. 
Emellett más nevek is kombinációba ke­
rültek, igy Sir Philip Chetwode marsall, 
*ki Kitűnően ismeri a palesztinai viszonyo­
kat és akinek nevét már akkor emlegették 
amikor először vetődött fel Wauchope le- 
nondásának hire. Szó van Sir Steward 
Symes, Szudán főkormányzójáról, is.

Az angol, közvélemény Palesz­
tina gyors felosztását kívánja 

A Daily Mail a következőket Írja: 
„Nem lesz könnyű olyan utódot találni, 
aki képes lesz végetvetni a terrornak és a 
támadásoknak, amelyek olyannyira sértik 
az angol kormányzat tekintélyét Paleszti­
nában. Az utódnak azonban rendelkezésére 
fog állani Sir Charles Tegart segítsége, 
aki már Palesztinában van, hogy megte­
gye az intézkedéseket. Sir Charlesnek, aki 
a bengáli felkelés és gyilkos terror letö­
résével tette ismertté nevét, alkalma nyi- 
ük Palesztinában is megmutatni erejét. 
Az angol nép nem fog kritikával élni a 
gyors és határozott eljárással szemben. Az 
angol emberek sürgősen kívánják, hogy 
Palesztina felosztásának tervét gyors 
ütemben valósítsák meg, amennyiben ezt 
tekintik az egyetlen lehetséges megoldás­
úak. Tudni akarják, hogy a zsidók és ara­
bok a maguk elválasztott államaikban he­
lyezkedtek el és Anglia kötelezettségei 
megszűntek. A terv részleteinek kidolgo­
zására hivatott bizottságok azonban nem 
mehetnek Palesztinába mindaddig, amíg a 
zavargások tartanak. A kormánynak meg 
kell találnia az eszközöket arra, hogy 
Anglia további halogatás nélkül befejezze 
palesztinai munkáját.

A zsidó sajtó sajnálattal bú­
csúztatja Wauchopet 

Jeruzsálem, november 3. A palesztinai 
kiber sajtó egyöntetűen sajnálattal re­

gisztrálja Sir Arthur Wauchope közeli le­
mondásának hírét. A lapok megállapítják, 
hogy Wauchope főkormányzó szolgálati ! 
idejében két etapot kell megkülönböztetni. I 
Az első —. bármilyen távolinak is tűnik 
ma — volt az a periódus, amikor a főkor­
mányzó a zsidó nép valóságos felszabadí­
tójaként állott az ország élén. Olyan nagy­
méretű bevándorlás volt akkor, amilyenre 
azelőtt nem volt példa és nagy fellendü­
lésnek indult az egész ország. Szolgálati 
idejének második fázisában Wauchope 
helytelen útra tévedt, amikor aikotmány- 
■reformot akart bevezetni az országba. Fel­
vetette a Legislative Council tervét, ami 
a politikai helyzetnek hamis mérlegelésére 
támaszkodott. Az ország most fizeti meg 
ezen hamis politikai irányzatnak a költsé­
geit és annak az árát, hogy a kormány 
engedékenységet tanúsított azokkal szem­
ben, akik csak a szigor iránt viseltetnek 
tisztelettel. Nem rosszindulatból, hanem 
helytelen politikai megítélésből tevedt ér­
ié az útra szolgálati idejének második ré­
szében Wauchope főkormányzó.

második szakasza ir elő. A Népszövetség 
állandó mandátumbizottságának 22-ik ülés 
szakán azon meggyőződésének adott kife­
jezést, hogy az arabok és zsidók idővel fel 
fogják ismerni együttműködésük köl­
csönös hasznát. 1936 november 20-án 
újabb öt évre hosszabbították meg a fő- 

I kormányzó szolgálati idejét. A meghosz- 
i szabbitást 1935 december 31-én jelentet- 
l ték be, amikor a Legislative Council körüli 
> harc tetőpontján állott. Ezután jöttek az 
I 1936-os zavargások és a -királyi bizottság 
I kinevezése, amely az ország felosztásának 
I drasztikus eszközét ajánlotta az angol 
í kormánynak. Amikor julius 7-én Waucho- 
I Pe főkormányzó rádióbeszédében közhírré 

tette a királyi bizottság határozatát, ama 
reményének adott -kifejezést, hogy a fel­
osztás a megegyezés és megelégedés uj 
Korszakát nyitja meg az országban az ara­
bok és a zsidók számára.

A Zsidó Távirati Iroda mértékadó kö­
rökből szerzett értesülései szerint Wau­
chope fokormányzó, aki hatvanhárom eves 
kizárólag egészségi állapotára való tekin­
tettel nyújtotta be lemondását.

Miért nehéz likvidálni a terrort 
London, november 3. A Times megálla­

pítja, hogy a palesztinai terror-mozgalom 
likvidálását és a rend és a nyugalom 
gyors helyreállítását megnehezíti az a kö­
rülmény, hogy a titkosrendőrség szolgá­
latában rést ütöttek a tavalyi zavargások. 
Lojális arab hivatalnokok és detektívek, 
valamint a haifai bűnügyi osztály főnöké­
nek meggyilkolásává! bedugultak olyan 
fontos hírforrások, amelyekre politikai iz­
galmak és zavargások idején minden kor­
mányzat rá van utalva. A palesztinai
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bőé egy uj módszer, amellyel veszélytelenül 
és örökre megs zabádul hat lábfájásától; olyan 
egyszerű, hogy egy gyermek is használhatja. 
Áztassa be lábait melegvízbe, amelybe eg\ ma- 
'ék ovi So It rates Rodell-t oldott fel. Ez a Saltra- 
tes-oxygéiics oldat megszünteti fájdalmait és 
fájó lábainak gyulladásait. Ezek az erősen g\ ógy. 

hatású sók, gyorsan feláztatják tyúkszemei! és 
bórkemónyedéseit gyökerük legmélyéig, úgy 
hogy rövidesen kiemelheti őket. Kellemes megkőnnyeb-
hülpst érez, mert fájdalmai megszűnnek és tyúkszemei nea 
nyilainak többé. A gyulladások, viszketegség, és bőrkémé- 
nyedesek rövid pár perc alatt megszűnnek. Áztassa be már 
ma este lábait ebbe a csodálatos fürdőbe és holnap kellemes 
megkönnyebbülés érzésével fog cipőt huzni. Kapható: gv íay- 
szertárakban és drogériákban.

rendőrség nem tehet erről, sokkal inkább 
hibás ebben az az engesztelési politika, 
amelyet azután is folytattak, miután cél­
talansága mindenki előtt nyilvánvalónak 
bizonyult. Most bizonyos időre lesz szük­
ség, amíg Sir Charles Tegartnak sikerülni 
fog a terrorista összeesküvés hálózatát 
leleplezni. Ehhez azonban a közigazgatás­
nak hatékony támogatására van szüksége. 
Csak a rend és a nyugalom helyreállítása 
teheti lehetővé a mérsékelt arabok számá­
ra, hogy álláspontjukat kifejezésre juttas­
sák. Nem lehet elvárni tőlük, hogy néze­
teiket nyilvánosságra hozzák mindaddig, 
amíg nem biztosítják őket arról, hogy a 
közigazgatás nem fog további engedmé­
nyeket tenni a szélsőségeseknek.

Az arab terror két idegen tá­
mogatója

A „Vendemaire“ cimü francia lapban 
George Herald figyelemre méltó fontos 
adatokat közöl a palesztinai arab megmoz­
dulások külföldi irányítóiról. Eszerint az 
arabok harcát a zsidók és angolok ellen 
nemcsak Olaszország támogatja, amely 
Bagdadban katonai és diplomáciai akadé­
miát tart fenn a fiatal arab értelmiség 
számára, hanem mindenekelőtt két szemé­
lyiség, akik személyes fanatizmusból tá­
mogatják az arab ügyet. Az egyik Charles 
Crane, a csikágói „fürdőkirály“ fia, aki 
régebben az Egyesült Államok diplomá­
ciai szolgálatban állott és Amerika hiva­
talos megfigyelője volt Palesztinában, mi­
alatt szoros kapcsolatba jutott az arab 
függetlenségi mozgalommal és annak lel­
kes hive és finanszírozója lett. Crane, akit 
mindig a Sntpnius álnevet viselő arab agi­
tátor kíséretében lehet látni, nemrég Ró­
mában volt, ahol beható tárgyalásokat 
folytatott az olasz gyarmatügyi miniszté­
rium mértékadó tényezőivel. A második 
idegen mozgatója az arab szélsőségesek­
nek Franck Ludwig Schweller, a német 
Ázsia-kutató, aki évek óta az arabok kö­
zött él beduin módján és aki nagy tiszte­
letben áll és akiről sok legendát beszélnek 
az arabok körében, A „német Lavrence“- 
nek nevezik és az arabok azt mondják ró­
la, hogy c az egyetlen „hitetlen" aki „nem 
foiytat háborút és megveti a pénzt“. 
Schweller állítólag valóban ellenzi az erő­
szakosságokat és a propagandában látja a 
leghatékonyabb fegyvert. Ihn Szuud ud­
varához is bizalmas kapcsolatok fűzik és 
o szerkeszti az arab agitációs röpiratok 
legnagyobb részét.

Élesztő
Síüünfi minő« égben készül
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Meddig
Vájjon meddig 1 

a legkülönbözőbb 
juk. A katonai szí 
térő. Abban megej 
sereg felszerelése 1 
hadsereg mode r. I 
kínai hadsereg mcj 
bi todalom a maga 
az ázsiai száraz£ö| 
heteiden. Valószínt 
dől a Kína belsejJ
északi __, bányat|
sóban gazdag 
bi /tokáért folytat

Nemcsak azért 
patok Sanghájnái, 
indulva mérjenek 
ko tmányzatra. Sa 
dasági életnek is 
dasági eröfo rád 
sangháji kikötő e 
Vájjon ha a japái 
Sanghaj, megmarí 
ma, miből a kínai 
a fele adódik ? A 
legbővebb for |isa| 
tavaly 325 millió 
a tejes összegből! 
millió dollárt kép\| 
telek elvesztése sif 
pénzügyekre, mind 
síkéiül a kínai k| 
felé i’ényitani.

Kétségtelen, ho| 
ügyi segítségre is 
dekező hadseregéi 
külföldi tőkeérdek! 
itt az óriási kínai 
dekek pénzügyi s| 
tetések aránya

Anglia __
Japán _ 

Oroszország 
Amerika _ 
Franciaorsz 
Belgium - 

Néméto pzá

Egyéb állam
Amint látjuk, 

tőke élethalálharc!
Élelmezési szem] 

ideálisan ,,önellátó 
tendöre teljesen 
mára, hogy „megd 
mi jelentősége sinj 
töl elvágják. Visz 
séget hadse (egfejlj 
igy a kínai nép 
meg tudják oldani 
kelve . Igaz. hogj 
nalon.

Amikor tehát e| 
sának határait, 
a kínai vá: ősi la 
rendezetlen ágii 
pontját jelenti.

Tíz év 
kétszei 
oroszéi 

városoki 
féli

Érdekes adatok
szági zsidóság g£

Moszkva, nőve: 
dekes áttekintést 
sok. ól. amelyek 
gazdasági stiuktu 
uralom húsz esz

A forradalom < 
zöme az ugynevt 
élt, amelyhez nél 
tozott Ukrajlnábí 
1917-ben nagy v 
pitési rajonból O 
ahol a zsidóknak 
cári uralom alatt 
sulás uj zsidó ce 
tett Közép- és 
1927-ig Ukrajnát 
dett a zsidó lak 
sz ágban viszont 
1929-ig Ukrajnái 
o toszországban 5 
országban 7 száz 
száma.

A zsidóknak a 
való behatolása ; 
számának emelk 
safcban. Mig a f 
szagban élő zsidó
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gyermek is hasznáibutja. 
Ilsgvizbe, amelybe egy ma.
|l-t oldott fel. Ez a Srrltra- 
pegsziinteii fájdalmait és 
lásait. Ezek az erősen g\6gy.
|íeláztatják tyúkszemeit és 
rókeriik legmélyéig, úgy 
-..éti Őket Kr'h-ncs megköimyeb- 

megszűnnek és tyúkszemei neo 
ások viszketegség, és bőrkémé- 
latt megszűnnek. Áztassa be már 
platós fürdőbe és holnap kellemes i 

Ifog cipőt huzni. Kapható: g-úgy.

I erről, sokka. inkább 
agesztelési poiitika, 
jlytattak, miután cél­
zott nyilvánvalónak 
f. os időre lesz szük- 

Tagartnak sikerülni 
feaesküvés hálózatát 
pan 3 közigazgatás­
it ására van szüksége, 
igalom helyreállítása 
békéit arabok számá­
éit kifejezésre juttas- 
pi tőlük, hogy néze- 

hozzák mindaddig, 
őket arról, hogy a 

további engedmé- 
égeseknek.

krror két idegen tá-

|imü francia lapban 
ire méltó fontos 

pztinai arab megmoz- 
|itóiról. Eszerint az 
ók és angolok elles, 
támogatja, amely 
diplomáciai akadé- 

tal arab értelmiség 
[enekelőtt két szemé- 

fanatizmusból tá­
lét. Az egyik Charles 
fürdőkirály“ fia, aki 

Államok diplomá­
it és Amerika hiva- 
t Palesztinában, mi- 
p-ba jutott az arab 
inmal és annak lel- 
pja lett. Creme, akit 
evet viselő arab ági­
it. látni, nemrég Ró­
ható tárgyalásokat 
Urmatügyi miniszté- 
rezőivel. A második 
arab szélsőségesek- 
Schweller, a német 
óta az arabok kö- 
és aki nagy tiszte- 

k legendát beszélnek 
„német Lavrence“- 

őok azt mondják ró- 
,,hitetlen" aki ,,nem 
megveti a pénzt“, 

'óban ellenzi az erő- 
pagandában látja a 
rt. Ibn Szuud ud- 
apcsolatok fűzik és 
gitációs röpiratok

ítő
gbea készülm

SEiXI, ju-j. 
;re.
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Meddig búja Kín?
Vájjon meddig bi (j a Kina? Ezt a kérdést 

a legkülönbözőbb szempontokból vizsgálhat­
juk. A katonai szakértők véleménye igen el­
térő. Abban megegyeznek, hogy a kínai had­
sereg felszerelése mélyen alatta van a japán 
hadsereg modern fé készültségének. De a 
kínai hadsereg mögött ott van a 400 milliós 
bi todalom a maga végtelen tartalékaival és 
az ázsiai szárazföld belsejében Kina legyőz­
hetetlen. Valószínű, hogy' Japán nem is gon­
dol a Kina belsejébe való előretörésre és ae
északi __, bányatermékekben, erdőségekben,
sóban gazdag __ területek, valamint Sanghaj
bi /tokáért folytat csak háborút.

Nemcsak azért szálltak partra a japán csa­
patok Sanghájnál, hogy erről a pontiról el­
indulva mérjenek döntő csapást a nankingi 
ko imányzatra. Sanghaj egyben a kínai gaz­
dasági életnek is legfőbb ütőere és Kína gaz­
dasági erőforrásainak számbavételénél a 
sangháji kikötő az egyik legfontosabb téteti. 
Vájjon ha a japánok ellenőrzése alá kerülne 
Sanghaj, megmaradna-e az az óriási forgal­
ma, miből a kínai vámbevéte' eknek csaknem 
a fele adódik? A kínai kormány bevételednek 
legbővebb for fisa ugyanis a vámbevétel. Ea 
tavaly 325 millió kínai dollárt tett ki. Ebből 
a terjes összegből Sangháj egymagában 149 
millió dollárt képviselt. A sangháji vámbevé­
telek elveszítése súlyos csapást mérne a kínai 
pénzügyekre, minden azon múlik, mennyiben 
siker, ül a kínai kereskedelmet más kikötők 
felé i’ényitani.

Kétségtelen, hogy Kínának komoly pénz- t 
ügyi segítségre is van szüksége, hogyha vé­
dekező hadseregét modernizálni akarja. A 
külföldi tőkeérdekeitségek nagy harca folyik 
itt az óriási kínai piacé It. A nagyhatalmi ér­
dekek pénzügyi súlyát a külföldi tőkebefek­
tetések aránya mutatja a legtisztábban.

Dl KELET 3. OLDAL

Millió font %
Anglia __ __ : ._________ 238 36.7
Japán __ ___ _________ _ 227 35.1

Oroszország __, _________  54 8.4
Amerika __ __._________ 39 6.1
Franciaország _________ _ 38 5.9
Belgium __ __ _________ 18 2.7

Németo pzág __ __ __  __ _ 17 2.6
Olaszország __, __________9 1.4
Hollandia __ __ _ __ — 6 0.9
Egyéb államok __ __ __ 6 0.9

Amint látjuk, valóban az angol és japán 
töke élethalálharcáról van szó Kínában.

Élelmezési szempontból viszont Kina szinte 
ideálisan „önellátó.“ Egy jó termés két esz­
tendőre teljesen biztosítja a kínai nép szá­
mára, hogy „megél a magáéból.“ Tehát sem­
mi jelentősége sincs annak, hogyha a külföld­
től elvágják. Viszont minden pénzbeli segít­
séget hadse legfejlesztés e fordíthat. Ugyan­
így a kínai nép ruházati ellátását is részben 
meg tudják oldani a kínai textilipar termé­
keivel Igaz, hogy roppant alacsony színvo­
nalon.

Amikor tehát el kell bi: álni Kina ellenállá­
sának határait, számolni kell azzal is, hogy 
a kínai vár ősi lakosság nyomorúsága is, a 
rendezetlen agiárké: dés is Kina sebezhető 
pontját jelenti.

Tíz év alatt meg­
kétszereződött az 
oroszországi nagy­

városokban a zsidók 
iélekszáma

Érdekes adatok és számok a szovjetoroszo1-- 
■szági zsidóság gazdasági struktúrájának át­

alakulásáról

Moszkva, november 3. A szovjet lapok ér­
dekes áttekintést adnak azokról az átalakulá­
sok, ól. amelyek az oroszországi zsidóság 
gazdasági struktúrájában történtek a szovjet­
uralom húsz esztendeje alatt.

A forradalom előtt az orosz zsidóság nagy 
zöme az úgynevezett „telepítési cajonokban“ 
élt, amelyhez néhány város és kisváros tarc 
tozott Ukrajlnában és Fehérorosza iszágban. 
1917-ben nagy vándorlás indult meg a tele­
pítési rajonból Oroszországnak azon neszeibe, 
ahol a zsidóknak nem volt szabad lakniok a 
cári uralom alatt. Ez a földrajzi átcsoporto­
sulás uj zsidó centiumok alakulásához veze­
tett Közép- és Keletoroszországtoan. 1923-tól 
1927-ig Ukrajnában 6.1 százalékkal növeke­
dett a zsidó lakosság száma, Középár oszor- 
szágban viszont 18 százalékkal. 1926-tól 
1929-ig Ukrajnában 2.3 százalékkal, Fehér- 
o loszországban 5 százalékkal és Középorosz- 
országban 7 százalékkal növekedett a zsidók 
száma.

A zsidóknak a produktiv gazdasági ágakba 
való behatolása a zsidó nehézipari munkások 
számának emelkedéséből tűnik ki legvilágo­
sabban. Mig a forradalom előtt az Oroszor­
szágban élő zsidó munkásoknak 10 százaléka

TI m éta és
isinerík a Gargoyle Moblloil-táblőL Ez a Mobiloil- 
ismertető jele annak az olajnak, amely az autósok
koréken a

legnagyobb megbizbatósá ónak 

örvend az egész világon. Ha kiszámítjuk az egész 
világon minden másodpereken ezer és ezer autós áll 

meg ez előtt a tákla előtt, bogy IVlobiloilt töltsön.
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dolgozott csupán nehézipa Iban, addig ma 
egyedül Ukrajnában az ott élő zsidó munká­
soknak egyharmiada a nehéziparban működik. 
Különösen nagymértékben növekedett a zsidó 
munkások százalékaránya a bőriparban. Ezen­
kívül olyan ipa /ágakba is behatolt a zsidó 
munkás, amelyek a forradalom előtt kizáró­
lag nemzsidö munkásoknak voltak fenntart­
va, így a vegyiiparba, épitőanyag-gyá: tásba, 
stb.

A zsidó kézművesek csoportja ment át 
aránylag a legkisebb változásokon az elmúlt 
húsz esztendő alatt. 1917-ben a zsidóknak
18.44 százaléka volt kézműves, 1923__27-ben
22.6, 1928—29—30-ban 24.7százaléka. 1930 
óta azonban állandóan csökken a zsidó kéz­
művesek száma, nem utolsó sorban azé-(t, mi­
vel a kézműipar mindinkább háttérbe szorul 
a gyorsan fejlődő állami ipari üzemekkel 
szemben. 1935-ben a zsidó lakosságnak 16.7 
százaléka volt kézműves. Ma a termelési szö­
vetkezetekben tömő lülnek a zsidó kézműve­
sek.

Jelentősen növekedett a zsidó földművesek 
száma, jóllehet itt is visszaesés tapasztalható 
1930 óta. 1917 előtt a zsidó lakosságnak 2.2 
százaléka tartozott csupán a paraszt-osztály­
hoz, 1926—27-ben már 8.3 százalék. 1929__
30-ban 10.1 százalék a zsidó földművesek 
arányszáma. Ettől kezdve azonban csökkent 
a számuk és 1935-ben már csak 6.7 százalék 
volt. A mezőgazdaságban dolgozó zsidóknak 
a száma ma 200 ezerre tehető.

A zsidóknak a régi telepítési rajonokból a 
közép- és ke'etoroszországi tartományokba 
való vándorlásával párhuzamosan halad a 
zsidóknak a kisvárosokból a nagy ipari vá'lo- 
sokba való özönlése. 1926-ban a zsidó lakos­
ságnak 55 százaléka ipari városokban, 35.7 
százaléka közép- és kisvárosokban, 8.7 száza­
léka falvakban él. 1935-ben a zsidó lakosság­
nak már 75.4 százaléka élt ipari cent hunok­
ban, mig a közép- és kisvárosokban 17.9 és 
a falvakban 6.7 százaléka. 1926-tól 1935-ig 
a nagyvárosok zsidó lakóinak száma egymil­
lió 447 ezerről 2 millió 187 ezer le nőtt, mia­

latt a kisvárosok zsidó lakóinak száma 927 
ezerről 519 ezer le és a falusi zsidó lakosság 
száma 226 ezerről 194 ezerre csökkent.

A zsidó lakosság tásadalmi1 összetételben 
is lényeges változások történtek. A forrada­
lom előtt a zsidóknak 31 százaléka kereskedő 
volt. Az államosítás következtében a keres­
kedelmi képviseletek teljesen megszűntek. 
Ugyancsak eltűnt a szabadfoglalkozásúak 
osztálya is, amelyek együttvéve a zsidó össz­
lakosságnak 23.7 százalékát alkották. A zsidó 
orvosok, ügyvédek és tudósok ma nem tar­
toznak már a szabadfoglalkozásúak osztályá­
hoz, hanem állami szolgálatban állanak. A 
zsidó hivatalnokok száma is lényegesen emel­
kedett 1917 óta. A forradalom előtt a zsidó 
lakosságnak 10 százaléka, 1926-ban 24.7 szá­
zaléka, 1929-ben 28.1 százaléka és 1935-ben 
30 százaléka dolgozott ebben a foglalkozási 
ágban. Jelenleg 560 ezer, zsidó dolgozik kü­
lönböző hivatalokban és állami kereskedelmi 
vállalatokban.
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Szombatos este Kolozsváron 
játszanak Sidy Thalék

inm
Cluj, nővér. 3. Két nap vá ászt cl attól, 

hogy viszontláss . Sidy Thalékat, akik ezút­
tal kitűnő, izig-vé ág zsidó darabbal jönnek 
ás fülbemászó, szivbeható melódiákkal. Teff- [ 
ner valósággal brillíroz a darabban. Az első 
este előadás a kerülő darabjuk, az „OjceH“ 
egy lengyel-zsidó városkában játszódik. Egy 
gyermek Napoleon-aranyat talált, amely- 
lyel felbolygatja az egész város nyugal­
mát. Mindenki titokzatos, rejtett kin­
csekről álmodozik, aranyásókká válnak 
az emberek, amíg a hatóság közbe nem 
lép és amíg egy amerikai rokon meg nem 
oldja romantikus módon a dráma kompliká- 
eióit. I , f I .i

Solem Alejchem e szép novelláját a leg­
avatottabb kéz, Románia első jiddis költője, 
Joszéf Ste.hberg dramatizálta. Cime: Ojcer,

íilEukEf iEitiítrtküfeu -
, 1 ...4

A kincs, ami hatalmas sikert aratott ország­
szert e.; Szombat este é4 varsát nap délután 
fogják C'.ujon játszani.

Másik darabjuk „Egy színház lángokban“, 
amelynek szerzője Joszéf Sternberg, kompo­
nistája Max Halm, a jeles zeneszerző, vasár­
nap este ke: üil színre. Sidy Thallal az élen 
hatalmas balett táncol a darabban. Az ak­
tuális kacagtató strófákat Teff ner és az 
együttes legjobb komikusai adják elő. A da­
rab zenéje teljesen modem és kiállítása ve­
tekedik bármely fővárosi ope tett- és revü- 
sziuházzal.

Az elővétel nagyban folyik mád a Davila 
Színház pénztáránál a rendes délelőtti és dél­
utáni pénztári órákban. Mindenki szerezze 
meg jegyét, hogy akadálytalanul foglalhassa 
el helyét a színház nézőterén.

'S

A szeszmonopol kártérítés nélkül 
megvonta a szeszgyárak ki­

ll emí er melt kvótáját
A szeszmonopól október 28-i körlevelé­

ben először alkalmazza a bcrvédelmi tör­
vény végrehajtási utasításának 71. parag­
rafusát, mely szerint azoknak a szeszgyá­
raknak, melyek november 1-ig nem termel­
ték ki kvótájukat, ezt a hátralékos kvó­
tát kártérítés nélkül megvonja. Közli egy­

ben a szeszmonopól körrendeleté, hogy 
ezentúl havonta veszi el a gyáraktól az a 
hónapban ki nem termelt kvótarészletet. 
A szeszmonopólt erre a szigorú rendelke­
zésre az a körülmény késztette, hogy a 
szeszkészletek az egész országban úgy­
szólván teljesen elfogytak.

A külföldi állampolgárok is igényt 
tarthatnak a konverziós törvény 

kedvezményeire
Elvi jelentőségű konverziós ügyben ho­

zott döntést a bucuresti tábla V. szekció­
ja, amely elé az a kérdés került, hogy 
azok a külföldi állampolgárok, akik álla­
mával Románia viszonossági szerződést 
kötött, igényt tarthatnak-e a román kon­
verzió törvény kedvezményeire? A tábla 
korábban úgy döntött, hogy a konverzió 
kedvezményét idegen állampolgárok nem 
élvezhetik. Ezt a döntést a magyar állam­
polgárságú adósok a semmitőszék előtt 
megtámadták, amely hivatkozva az 1936 
április havában hozott interpretáló tör­
vényre, a táblai döntést cassálta és uj Íté­

lethozatalra utasította a táblát. A bucu­
resti tábla most tartott tárgyaláson meg­
állapította, hogy Románia 1931 augusz­
tus 12-én viszonossági szerződést kötött 
Magyarországgal és ennek alapján a ma­
gyar állampolgárok Romániában fekvő in­
gatlanaik után joggal igényelhetik a kon­
verziós törvény védelmét.

— Akik idült székrekedésben és arany- | 
eres bántál nakban szenvednek, vegyék a tér- j 
mészerís „Ferenc József“ keserüvizet egy 
pohárnyi napi adagokban, kisé felmelegitve, 
mindig 'reggel éhgyomorra. Kér idézze meg 
orvosát.

Az Ugir állásközvetítő irodája 
a román elem támogatása 

érdekében megkezdte 
működését

Az iparügyi minisztérium és a gyárosok 
országos szervezete, az Ugir között meg­
állapodás jött létre, melynek értelmében 
Pop Valér miniszter hallgatólagosan 
visszavonta a román elem alkalmazására 
vonatkozó ismeretes körlevelét, az Ugir 
pedig kötelezettséget vállalt, hogy a tag­
vállalatoknál a román személyzet prote- 
gálása érdekében interveniálni fog és e 
célra állásközvetítő irodát állít fel.

Újabb jelentések szerint ez az iroda az 
Ugir bucuresti központja mellett már meg 
is kezdette tevékenységét. Az Ugir egy­
idejűleg megkezdte azoknak a szolgálati 
helyeknek az egyes iparvállalatoknál való 
összeírását, melyeket a jövőben csak ro­
mán nemzetiségű alkalmazottal fognak be­

tölteni.
Arra nézve egyébként, hogy az iparban 

mennyire nincs munkanélküliség, kellő 
bizonyítókkal szolgálnak az Ugir nemrégi­
ben tagvállalataihoz intézett körlevelei. Az 
egyik körlevélben közli az Ugir az ipar- 
vállalatokkal, hogy javaslatot tett a mun­
kaügyi minisztériumnak, az egy százalékos 
téli munkanéiküli-segélyilleték beszedésé­
nek felfüggesztésére, minthogy az ipar­
ban ma munkanélküliség nem tapasztalha­
tó. A másik körlevélben az Ugir felszólít­
ja az iparvállalatokat, hogy magasabb ja­
vadalmazás révén ne csalják el egymás 
szakembereit, mivel ezáltal súlyosan vét- 
nek a kari szolidaritás ellen.

Újból szilárd a tőzsde
A bucuresti értéktőzsdén az állampapí­

rok árfolyamai ismét megszilárdultak. A 
kisajátítási kötvény 62 félről 63 félre, 
Stabilizarea 40 félről 41 félre. Desvoltarea 
40 félről 41-re az 1933-as kibocsátású 
Amortizarea 62-ről 63-ra, Consolidarea fél 
ponttal 40 egynegyedre emelkedett. Válto­
zatlan az Inzestrarea nagy címlete 78 fe­
les, a kis címlet 76 feles árfolyamon. Adó- 
bón 42 fél.

A külföldi devizák eladásával a követ­
kező hivatalos árfolyamokat számítja fel 
a Banca Nationala: holland forint 76.80, 
angol font 690, dollár 140, francia frank 
4.76, cseh korona 4.86, svéd korona 35.54, 
Palesztinái font 691, svájci frank 32.

A belföldi valuták árfolyamai bucuresti 
magánforgalomban: francia frank 6.40— 
6.50, svájci frank 42.50—43.50, dollár 
185—190, angol font 930—940, olasz lira 
8—8.20, belgas 32.50—33.50, német már­
ka 39—40, cseh korona 5.70—5.80, pengő 
34—35, silling 34—35, holland forint 103 
—105, zloti 32—33, Napoleon arany 1220 
—1230.

Árlejtések
Hadügyminisztérium, Bucuresti: November 

18-án szabadkézből legénységi takaró, egy­
szerű golyóta Itó és karabélyszij besze zése.

Munkaügyi minisztérium, Bucuresti: No­
vember 10-én 5000 gyapjutaka:ó beszerzése 
kó lházak részére.

Csendőrfelügyelőség, Bucuresti: Novem­
ber 6-án nagyobb mennyiségű textil- és bőr- 
hulladék eladása.

Cugir kö-zség (Hunedoaramegye): Novem­
beri 6-án községi vágóhíd építése. Előirány­
zat 430.000 lej.

Hadsereg egészségügyi vezérfelügyelősége, 
Bucuresti: November 18-án vatta, gaise, se­
bészeti műszerek és eszközök, november 20- 
án gyógyszerek, fiolák, gyógysze-tes üvegek, 
laboratóriumi felszerelések beszerzése.

Bírasovi erdőielügyelőség: November 16-án 
cca 4026 szál fenyőfa eladása, óvadék 196.000 
lej.

Gheorgheni városa: November 16-án 
620.498 lej értékű útburkolási munkálat ki­
adása.

CFR vezérigazgatósága, Bucuresti: No­
vemberi 23-án különböző vászoná-uk beszer­
zése.

Cluji egyetemi klinikák: November 19-én 
árlejtés a klinikáknak szükséges kenyér, 
zsemle, hús és húsáruk beszerzése az 1938. 
évre,

CFK vezérigazgatósága, Bucii esti: No- j 
vember 18-án 2100 köbméter speciális tölgy- í 
talpfa I. tipusu, 120 köbméter II. tipusu spe- i 
ciális tölgytalpfa és 550 köbméter hidtalpfa , 
beszerzése.

Viseul de Sus község (Maramu-lesmegye):

CSÜTÖRTÖK, 1937. NOVEMBER 4.

FIGYELEM SZABADSÁGOLOK!!
Az egészség szolgálatában. 3 tucatot az 
uj Brilkant-Extra.Primifleima és a Luxus- 
Silken-finest minőségekből vigyen magával, 

hogy egészségesen viaamjöhesaen.

November. 10-én árlejtés 25 hektár területű 
erdőség faanyagának eladására, óvadék 8 

százalék. Információk a primárián. November 
11-én ugyancsak 25 hektár te-ületü erdőség 
faanyagának eladása.

Cluji erdőigazgatóság: November 12-én 
3.45 hektár területű hunedoa-tamegyei erdő­
ség fenyőanyagának eladása.

Hadsereg arzenálja, Bucuresth November 
30-án 11.190 darab hajlított ke léktalp be­
szerzése.

ffiHBBKESSifs
ÜZENETEK

R. M., Simleul. Sajnálatunkra, ezidöszeriat 
nem áll módunkban az ellenőrzés. Ha erre 
lehetőségünk lesz, lapunk hasábjain hirt 
adunk róla.

Könyveléseket
és könyvek felülvizsgálását vállalja

Adóügyekben
és bármely

kereskedelmi
kérdésben

felvilágosítást ad és megbízást vállal

„FIDES iá

Schiessel Richard Treuhand válla­
lata CLUJ, Srt. Iuliu Maniu 39. 

Telefon: 28-98.

SIDY THAL és ADOLF TEFFNER
november hónapban ismét szerepelni fognak az erdélyi zsidó közönség előtt, amely 

annyira szivébe zárta őket. A társulat rendezője a vüághlrti

Jacob Síernberg
: ! " akinek neve garancia az előadások magas m üvészi színvonalára.

Az előadásra kerülő darabok zenéjéért az ismert komponista: MAX HALM szerezte.
A társulat 60 tagból, a zenekar 15 tagból áll. A turné során a tagokat éa a felszerelést

három külön vagon szállítja.

A turné müsorsz árnál:

A KINCS
Solem Alechem után átdogozta éa színre alkalmazta Jacob Sternberg. Zenéjét: «« waa«

Színház lángokban
Hatalmas aktuális eeaitirilcua revü. Szövegét irta és rendezte: Jakok Sternberg,

Zenéjét szerezte Max Halm.

A turné programja:
November 4, Tárgumure*. 

„ 5. Szünet.
„ 6. Cluj
H 7. Cluj D. 11.
0, 8. Caret. I 1
„ 8. Satuméra.
» 10—11. Oradea.
M 12. Lugdj.
mí 13, Timisoara»

esti előadás,

14. Timisoara d. u. és este. 
15—16. Arad.
17—18. Brasov.
Sibiu.
20. AJba-IuHa.

Déva.
Dej.
25—28. Stghét.
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Tragikomikus

Buciir esti, no ven 
lorga professzor 
míta hadjáratának! 
Iga vasárnapi kon} 
hatáu zat, amelyet] 
mer tettünk. lorga 
az azt követő vitai 
erről az atmoszféd 
propaganda az ors| 
kiderült vasárnap, 
professzornál is, 
vetik ebben a pálfj 
jnul Romanesc hu 
a Porunca Vremiinl 

A Imit 
Néhány héttel ez 

Neamul Romanesc 
a nagy leszámolás | 
mutatni, hogy az 
a ha ő valamit el| 
„Reszkessen tehát 

Az elmúlt szói 
van szó: A Near 
népi“ számot adott| 
eldalon jelent meg| 
hasábon keresztül 

„A Liga Cultura 
»ot nemzetgazdasá 

.fis valamivel kisí 
„Román kereskea 

-zászlónk alá! Hoii 
román szakmák 
Féméi teremben, I<|

Vasárnap délelőtti 
Oasa Féméi nagytel 
keresztény diákotthí 
emeletén van. Abö| 
Ltiás zsidó hagy ató 
mek homlokzatáról 
kormány rendeletéi] 
vtiiágitott horogkei 
nem túlságosan ba 
hívogató hely.

A teremben lehel 
többnyire a diákot} 
tek meghallgatni 
M itt-ott elszórva, 
Cuüturalá delegátus 
vényen lorga pro! 
Die Radulescu, a 
tója. A Liga Cultuj 
aek a nagyszerű 
gyében zajlott le. 
jellemző volt a kövl 

Ha valamelyik sa 
megfeledkezett egyj 
véletlenül úgy mond 
ierem kórusban 
,,jádani“.

lorga professzor, | 
is hangoztatta a 
szakállába kacagva 

— ... nem uraim 
vagyunk az erősz 
megy szépszerével .1 

Hogy a delegátu} 
a kiváló történés 
nemzet bölcs tanitti 
bizonyltja jobban, 
sedés, amely szavai| 
Ijól kitört:

— Botot nekik! 
— Találunk mi 
-— Botot nekik! 
— Vas villával jö| 
— Ki velük!
— Madagaszkárbl 
A bölcs professzj 

'«ngő szakállába ..,

A Po

A bejáratnál hl 
Vremiit árulnak, 
ingyen, a Liga Cul 
tákai tabella a kérj 
tiségl kérdéséről“, 
riinca Vremii ünnej 

A teremben igen] 
háromszáz ember,
4s a liga néhány vi} 

Penes Nicolag, a I 
pen most panaszoljd 

— Megbocsát a [ 
tnultheti aradi 
■ennyien voltak, fin 
colae lorga hivósza 
dognak ideözönleni 
halnom, hogy alig 

lorga: Csak a 
Penes: De hol 

nagy tömegek hol 
Kinos hallgatás. 

Aellő felvilágosítást j
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L B ADS AGOL6K!! 
Lábán. 3 tucatot as 
biMßjjna és a Luxus- 
tefcb.ft vigyen magával 
Vn . -A-siayiheseen.

tés 25 hektár területi! 
: eladására, övadék 3 
la prím árián. November 
nektár területű erdőség

ig: November 
Biunedoa-lamegyei erckJ- 
lladása.

Bucuresti; November 
»jutott ke léktalp be-

ISITfil
TEK

iálatunkra, ezidöszerias 
az ellenőrzés. Ha erre 
apunk hasábjain fotrl

léseket
fzsgáiását vállalja

lekben
Irmeiy

Isdeimi
istien

fes megbízást vállal

Treuhand vália- 
1 luliu Maniu 39.
I 28-98.

; .

? előtt, amely m&r 
ighirti

frnalára.
szerezte, 

tat éa a reíseereiéet

Zenéjét: Max Haim.

lake* Sternberg,

d. u. ős este.
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Hogyan lesz egy kulturligából 
antiszemita rohamcsapat

Tragikomikus vita Iorga professzor és hívei között a zsidó veszedelem elleni harcról. Nyugdíjas generálisokat
akar Iorga a harc élére állítani

Bucuresti, november 3. (Az Uj Kelet tud.) 
Iorga professzor hónapok óta tartó antisze­
mita hadjáratának betetőzése volt a kultur- 
üga vasárnapi kongresszusa és az ott hozott 
halán zat, amelyet tegnapi számunkban is­
mét tettünk. Iorga vasárnapi beszéde és főleg 
az azt követő vita jellemző képet nyújtottak 
túrról az atmoszféráról, amelyet a jobboldali 
propaganda az országban teremtett. Iorgáról 
kiderült vasárnap, hogy már cuzistább Cuza 
professzornál is, — hívei maradéktalanul kö­
vetik ebben a pálfor dudásában és lapja* Nea- 
.aml Romanesc huligánázmusban túljár már 
a Porunca Vremiin is.

A kultuniga megkezdi a harcot 
Néhány héttel ezelőtt Iorga bejelentette a 

Neamul Romanesc hasábjain, hogy közeledik 
a. nagy leszámolás napja, amikor meg fogja 
mutatni, hogy az ő szavai nem üres szavak, 
a ha ő valamit elkezdett, azt végigcsinálja. 
„Reszkessen tehát Izrael“.

Az elmúlt szombaton kiderült, miről is 
van szó: A Neamul Romanesc ezúttal „ün­
nepi“ számot adott ki, két oldal helyett négy 
oldalon jelent meg. A lap homlokzatán hat 
hasábon keresztül vastag beük jelezték:

„A Liga Culturalá holnap megkezdi a har- 
801 nemzetgazdaságunk elidegenítése ellen“.

Ss valamivel kisebb betűkkel:
„Román kereskedők és iparosok jertek a 

zászlónk alá! Holnap délelőtt 10 órakor a 
román szakmák monstre-gyülése a Casa i 
Féméi teremben. Iorga professzor beszél“.

A „kongresszus“ összeül

— A főváros el van zsidósodva!
— Szégyen! Szégyen! — zúgja a kong­

resszus.
Ez a kérdés el van intézve.
A pódiumon Iorga mellett Ilié Radulescu, 

néhány komoly kinézésű egyetemi tanár, pár 
nyugdíjas törzstiszt... lenn a gyűlésié rém­
ben Ilié Radulescu hívein kívül a Liga Cul­
turalá kiküldöttei: szemüveges, szakállas

öreguraik. Lelkészek, tanítók, tanárok, akik­
nek eredetileg az volt a hivatásuk, hogy a 
ligában és a ligával kultúrát, világosságot 
terjesszenek a falvakban.

Ma azonban uj misszió vár rájuk: fűszer­
éé gyarmatárukereskedéseket, konfekciós- 
és rövidáruüzleteket kell majd berendezniük, 
mert enélkül „meghal a Nemzet“, „a zsidók 
kigyóöMése megfojtja“.

Iorga beszél
Iorga tartja meg ezután nagy elnöki ex­

pozéját. Ilyeneket mond:
— Falvainkban analfabetizmus. A kisebb­

ségiek mind írástudók. Mi nem -tartunk ösz- 
sze. Nincs olyan szász, aki ne tartana el még 
egy szászt, nincs magyar, aki ne adna ke­
nyeret még egy magyarnak, a zsidóról ne is 
beszéljünk, egész sereget hordoz a nyakán, 
a határon belülről és a határon túlról.

A professzor elmondja ezután^ hogy a liga 
igénybe fogja venni -a nyugdíjba küldött ge­
nerálisokat, hogy a városokban megszervez­
zék a zsidó kereskedelemmel szembeni har­
cot. Ezek a generálisok 14.000 lej nyugdijat 
kapnak. Nem tudnak megélni belőle. Nekem 
bevallotta egyik s másik, hogy kénytelen 
volt -a „zsidó“ üzleti ajánlatait igénybe 

venni.
— El kell adnunk magunkat, hogy eltart- 

I hassuk családjainkat — mondották. Nos —
! harsogja Iorga — mi megadjuk ezeknek a

,r , ,. . , generálisoknak a lehetőséget, hogy becsüle-
. asámap délelőtt tíz órakor ott voltunk a \ te* kenyérhez jussanak.

Oasa Féméi nagytermében. A dambovicaparti ’
keresztény diákotthon egyik szárnyának első 
emeletén van. Abban az épületben, amelyet 
Etiás zsidó hagyatékából építettek és amely­
nek homlokzatáról nemrég emelték le — a 
kormány rendeletére — a többméteres,, ki­
világított horogkeresztet. Zsidók számára 
nem túlságosan barátságos, nem túlságosan 
hívogató hely.

A teremben lehettek vagy háromszázan, 
többnyire a diákotthon lakói, — akik eljöt­
tek meghallgatni az antiszemita Iorgát — 
a itt-ott elszórva, néhány idősebb ur, a Liga 
Culturalá delegátusai. Fenn az elnöki emel­
vényen Iorga professzor elnököl, mellette 
Die Radulescu, a Porunca Vremii igazga­
tója. A Liga Culturalá ,,monstre“-gyülése en­
nek a nagyszerű egymásratalálásnak a je­
gyében zajlott le. Az atmoszférára pedig 
jellemző volt a következő:

Ha valamelyik szónok a beszéd hevében 
megfeledkezett egy pillanatra szerepéről és 
véletlenül úgy mondta, hogy „evi-ci“, az egész 
i^em kórusban orditotta a helyesbítést: 
„jidani“.

Iorga professzor, a nagy tudós, többször

Ezután a betegségek pusztításairól beszél, 
ók (már mint a zsidók) 80—90 évig elélnek, 
a mieink 14 napos, 2 hónapos, 16 éves kor­
ban meghalnak. Tüdóvés^. vérbajj, pelagna 
tizedeli meg népünket, a legborzalmasabb 
nyomor pusztít bennünket. A zsidók tágas, 
levegős, világos, szépen bútorozott lakások­
ban, a románok külvárosi vityillókbau laknak.

Iorga nem akar miniszterelnök 
lenni

Majd váratlan fordulattal:
— Voltam már egész fenn (a miniszter- 

elnökségre céloz. Szerk.). Láttam, hogy ml 
van ott, nem vagyok uj kísérletekre kap­
ható. Ezt szögezzük le.

__ Mire való a Kultu Oiga ? Hogy kultúrát
terjeszen? Kinek? A vámosiaknak? Menje­
nek ki a Victoriára s a lusták, a naplopók 
tömegét fogják ott megtalálni, a társadalom 
haladékát, erkölcsi lep iáját. Ebben az or­
szágban csak A ghezi könyveit lehet eladni 
(a professzor nagy ellenfele, a kiváló modem 
költő). Az én történelmi könyveimet, amelye­
ken 10 évig dolgoztam, hogy belebetegedtem

13 hangoztatta a gyűlés során irónikusan a j 1500 példányt nyomattam ki, de a fele sem
szakállába kacagva:

— ... nem uraim, a világért sem, mi nem i 
vagyunk az erőszak hívei... de ha nem j 
megy szépszerével...

Hogy a delegátusok mennyire megértették I

fogyott el. Ehelyett Hertznek a könyveit ol­
vassák...

Má.i későre jár- az idő, amikor Iorga befe­
jezi beszédét:

Jövőre a botosani kongreszusig a Kul-
a Mváló történész, volt miniszterelnök, a ! túr liga minden egyes szekciójának eredményt
nemzet bölcs tanítójának a szavait* mi sem , 
nizonyitja jobban, mint a határtalan lelke- j 
*edés, amely szavai után a hallgatóság sorai- * 
óól kitört:

— Botot nekik!
— Találunk ml számukra orvosságot!
— Botot nekik!
— Vas villával jövünk!
— Ki velük!
— Madagaszkárba!
A bölcs professzor elégedetten mosolygott 

<«ngő szakállába...

A Porunca Vremii statisztikája

A bejáratnál horogkeresztet és Porunca 
Vremiit árulnak. Könyvecskét osztogatnak 
ingyen, a Liga Culturalá kiadása: „Statisz­
tikai tabella a kereskedelem és ipar nemze­
tiségi kérdéséről“. Álcám: „Katonát a Po- 
runca Vremii ünnepi számából“.

A teremben igen forró a hangulat. Vagy 
háromszáz ember, többnyire a diákbáz lakói 
ás a liga néhány vidéki delegátusa van jelen.

Penes Nicolaej, a kolozsvári kiküldött ép­
pen most panaszolja:

— Megbocsát a professzor ur, de a riií 
múltbeli aradi gyűlésünkön éppen tízszer 
ennyien voltak, fin úgy képzeltem, hogy Ni- 
colae Iorga hivószavára hatalmas tömegek 
fognak ideözönleni s fájó szívvel kell tapasz­
talnom, hogy alig néhány száz ember jött el.

Iorga: Csak a delegátusokat hívtuk meg.
Penes: De hol van Bucuresti lakosága? A 

nagy tömegek hol vannak?
Kimos hallgatás. Mig valaki megadja a 

kellő felvilágosítást •,

kell fölmutatnia: hány zsidó kerekedét sike­
rült az illető városban i Ománnal fölcserélni... } 
Ha a liga nem tud ebben az irányban eredmé- ■ 
nyesen dolgozni, inkább fölosztom, nekem ■ 
egyikük se jöjjön eredmények nélkül Botosa- ' 
niba. j

Iorga polemizál j

Ezután került son a meg' ék delegátusaira. J 
Ábécé so. rendben jöttek fö: a szószékre Iorga j 
itt mindegyiket félbeszakítja.

Gazdaru iasii tanár kijelenti, hogy meg 
kell sze tv ez ni a zsidók elem bojkottot.

Iorga: A kulturliga iasii könyvkereskedése 
milyen szépen prospe:áI[

Gazdaru: De a bojkott nem megy áldozatok 
nélkül, igénybe keli vennünk a légionáriuso­
kat is.

Bidnei dorohoi professzor, a botosani liga 
elnöke: A do:oboa kereskedelmi iskola növen­
dékeinek 95 százaléka zsidó. Az állam pén­
zén neveljük az ellenségeinket... Kell-e keres­
kedelmi iskola.

Iorga: Magam is kétségbe vonom, a keres­
kedelmi iskoláknak van-e értelmük, fin is 
azon véleményen vagyok, hogy a sok teória 
helyett jobb a gyakorlat. Kereskedelmet nem 
lehet iskolában tanulni.

Csak Penes cluji delegátus jegyzi meg:
__ fin a brassói kereskedelmi iskolában

végeztem és bizony sokat köszönhetek en­
nek az iskolának.

Constantin brailai lelkész kijelenti, hogy 
városában a zsidó kereskedelem minden más 
kereskedelmet kiküszöböl.

Iorga aki nem képes mást végig hallgatni 
folyton közbeszól Ezúttal a következő szelle­

mes közbeszólással szórakoztatja hallgatósá­
gát:

Háboru a vámnál

—, A zsidó kocsmárosok és kereskedők 
már a városon kívül, a vám előtt el kapják 
a falusi vevőket, hogy rájuk tukmálják por­
tékájukat. önök lelkészek a templomokban 
világosítsák föl a falvak népét a vám előtt 
rájuk váró zsidó veszedelem, e... A román ke­
reskedők pedig küldjenek ki néhány izmos 
ifjút az országúira s majd ök leszoktatják a 
zsidó kereskedőt rossz szokásairól... Lám 
Valeniben egy zsidó cég pont a házammal 
szemben helyezte el a firmáját, fin ledobat­
tam. fin nem vagyok az erőszak hive, de a 
lakosság nem tudta megtűrni a zsidót s ki- 
kényszeiitette a községből.

Csak a románok fizetnek adót 
Constantin: Csak mi, románok fizetünk

adót. A zsidók elintézik a maguk dolgát.
Iorga: Nekem is van egy Lebovicsom Va­

leniben. Ez se fizetett. De én elintéztem,

Nagyiparosok!
Ha nem kielégítő üzleteinek jövedelme 
Ha nincsen megelégedve képviselőinek te­
vékenységét
Ha nem sikerült cikkeit eléggé bevezetni 
Ha készpénzei öleget óhajt gyártmányaira 

Forduljon részletes érdeklődéssel a 
lap kiadóhivatalához „Agentura prim 
rang Bucuresti“ jelige alatt.

más nevet vártak. Most zava’-tban vannak. 
Nem abcugolhatják az újdonsült vaádista an­
tiszemitát.

lo ga megbocsátó hangon mondja:
__ „Brrare humánum est.“
De Penes most már nem hagyja magát.
— Nem lehet folytan „er-lare humánum 

est“-tel elintézni a dolgokat. Mi nem tudunk 
megbocsátani azoknak, akik tévedtek... Ro­
man Valér1 és Pop Volér minden kérésünket 
teljesítették. Penes ezután számos javaslatot 
tesz s végülis költői idézetekkel fejezi be ha­
tásos beszédét. A szónokot számosán üdvös­
ük. loirga elragadtatással teli hangon mondja:

— Kérem Penes uh, ezennel meghívom az 
önök egyesületét, jöjjenek karácsonyra Bu- 
curestibe, a Liga vendégei lesznek.

Penes: Szívesen elfogadom, de kérem
irásban... ,j

i ___' I _ i
Nagy derültség.

\ Aj

A zsidók és a bekecs-ipar

Chirescu Constantái delegátus kijelenti, 
hogy a tengerparti városban szombaton nem 
lehet ciga.eűiát vásárlóm, mert a dohány­
tőzsdék mind zsidó kezekben vannak.

Bemek escu Craiova: A barbár zsidók el­
özönlik az olteniai bánok városát... már csak

hogy zárlatot tettek a vagyonára és nem ha- j a bekecs-ipar zsidómentes..
gyom, amíg őrá is zárlatot teszünk.

Constantin panaszkodik, hogy Brailában 
nincs román órás, úgy, hogy maga is kény­
telen zsidóhoz menni.

Iorga: Föl kell állítanunk egy órásiskolát.
A kongresszus dörög: Éljen! Éljen;
Apostol bacáui delegátus panaszkodik, 

hogy a faipart a zsidók tartják a kezükben. 
Tatosnak Baia-megyéből az ellen van kifogá­
sa, hogy Falticeniben túl sok a zsinagóga.

Iorga (rosszmájuan): Ez Sadoveanu vá­
rosa.

Stefan Penes cluji delegátus az erdélyi ro­
mán iparosok és kereskedők egyesülete nevé­
ben beszél. Azt állítja, hogy a román keres­
kedelem a kisebbségek rabja. Bucuresti az 
idegeneké, ide hiába jövünk kérni. Itt minden­
ki csak politikával törődik. A minisztereknél 
zárt ajtókra találunk.

— Egy román miniszter azzal utasította el 
küldöttségünket, hogy ö nem ismer román 
származású kereskedőket és iparosokat, ő 
csali egyenlő jogú román állampolgárok!:ól 
tud...

D. R. Ioanitescu „leleplezése“

— Szégyen, gyalázat! — zúgja a terem. 
Ki volt az?! Halljuk a nevét __ kérdik töb­
ben is fenyegető hangon. A szónok pár má­
sodpercig hallgat, de a kongresszus egyre 
jobban sürgeti:

Ioiga: Apropos: jövőre rendezzünk C-iaio- 
ván egy bekecs kiállítást.

Paivulescu tanár, Cernáuti: A nagy vesze­
delem Bucovinában van. Ha a mi apostolunk 
akciója sem sake-ül, végünk van.

Bogado, Drágásani: A szekciók alakulja­
nak át rohamosztagokká, másképen nem 
megy. Bottal és vasvillával lehet csak ezt az 
ügyet elintézni. (Taps.)

Ticáloiu cámpulímg-musceli tanár: Nálunk 
nincsenek zsidók, csak egy fogász. Mi az egy 
fogász ? Azt is szépen kiiildözük mi. Nálunk 
azonban túl sok a pá-telnök meg a politikus. 
Bennünket ez öl meg. Ezt kell kiirtani, „ki- 
tetvészni“ — hogy Ticáloiu ur szavait hasz­
náljuk.

Heneagriu szatmá-li fiatalember elmondja, 
hogy a Liga Szatmáron egy szövetkezetei 
akart felállítani, de nem sike ült, a kormány 
mostoha magatartása miatt.

— Nem marad más hát-la, olyan szövetke­
zetei fogunk felállítani, ahol késeket adunk 
el. Az majd rendet teremt.

Az ötlet láthatóan megnyerte Iorga pro­
fesszor tetszését.

Bal a lelkész a máramarosi helyzetet is­
merteti. í

Iorga: Ez a pokol...
így ment ez egészen délután 3-ig... Végül 

Iorga köszönetét mondott a sajtónak és pe- 
. dig a Porunca Vremiinek, a Tara Noastrának 

— Halljuk az áruló nevét! Mire Penes fé- | és az UniverBúinak. Azután a kongresszus 
lig komolyan, félig tréfálkozva szótagolja: j határozati javaslatot szavazott meg a zsidó- 
Dé-Ré-Io-a^nitescu. Az emberek úgy látszik ! ellenes bojkottról. ( del)

Select IIOZQŐ MA RENDKÍVÜLI PREMIER!

A franciák szolgálatában
ezidők legizgalmasabb kémfilmje. A francia filmgyártás remeke. Főszerepekben:

Edwíge Feuhlere és Euch v. S roheim
Műsoron kívül a legújabb hangos híradó!

Zsinagógarombolás volt 
Balázsfalván _

Bezúzták a templom összes ablakait és megrongálták berendezéséi
Blaj, november 3. (Az Uj Kelet tud.) Az 

Uj Kelet tudósítója egy román vasutastól a 
vasúton értesült arról, hogy Balázsfalván 
templomifombolás történt. Vasgárdisták meg­
rohamozták a bálázsflalvi zsinagógát és a 
város zsidó lakossága körében mélységes el­
keseredettség uralkodik emiatt.

A román vasutas elbeszélését igazolta az a 
látvány, amely munkatársunk elé tá-tult, ami­
kor megtekintette az összerombolt balázsfalvi 
zsinagógát.

A zsinagóga a főtéren van és az erős desz­
kakerítés övezi. A templom: tombolók az éj 
leple alatt átmásztak a kerítésen, felfeszi- 
tették az összes ablakokat védő vastag dr ót­
hálót éa bezúzták az összes ablakokat. A

templom berendezését is megrongálták.
A templom közelében lakó KrauSz LipóS 

főrabbi lakását sem kímélték meg. A "-labbi- 
lak ablakait, amelyek egy kis uccána nyílnak, 
kövekkel bezúzták.

A város zsidóságára lesújtóan hatott az a 
tény, hogy az erdélyi románság e klasszikus 
kul túr cent: tornában és egyházi központjában 
ilyen kulturbotrány is előfordulhatott, (f. L)

— Ezer háromszázkilencvennyolo választási 
körzet alakult Szovjetoroszotszágban. Moszk­
vából jelentik: A legfőbb szovjettanács tag­
jainak kijelölése végett 1398 választási kör­
zet alakult amelyek mindegyike 1900 2000
szavazó tartozik.



——
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Pelle Dánossal az élen uj vezetőséget 
választott a MAC

A sz3 kosztályveietőket később leld i ki a nagyváradi sportegyes ti let
vezetés ige

Cluj, november 3. (Az Uj Kelet tud.) Filip 
Justin dr lemondásával, aki eddig a NAC 
ügyeit vezette, a gazdag múltú zöld-fehér 
sport egyesület komoly krízisbe került. A szű­
keibe vezérkar hosszú tárgyalásai után azon­
ban sikerült a vezetőségi krízist elhárítani 
még pedig a legszerencsésebb módon. Mint­
hogy az előzetes tárgyalások megteremtették 
a normális kibontakozás alapját, a NAC va­
sárnap délelőttre közgyűlést hívott egybe.

A közgyűlés alkalmából zsúfolásig telt a 
NAC-otithon nagyterme. A közgyűlés lelkes 
hangulatára jellemző hogy amikor a jelölő- 
bizottság kiejtette Pelle János dr, ennek az 
izig-vérig lelkes és önzetlen sportvezémek a 
nevét, percekig talrtő tapsvihar tört ki a 
lelkesedés és a szeretet, ami évtizedek óta 
köti a NAC-tábort Peile <$r személyéhez. A

közgyűlés egyhangú lelkesedéssel Pelle Já­
nost, a NAC egyébként örökös elnökét vá­
lasztotta meg a NAC vezetőségének élére.

Nagyvárad, de az ország sportközvélemé­
nyében is egyhangú a vélemény, hogy Pelle 
János dr személyében olyan embert ért az 
egyhangú és megtisztelő bizalom, akinek 
sportmultja garancia arra, hogy a, NAC is­
méit az a spotalakulat lesz, amely becsülést 
szerzett Románia sportjának nemcsak a bel-, 
de a külöldön is. \

A tisztikar így alakult: AMnökök: Hado­
váéi Constantin, Fillip Justin, Horváth Imre. 
Főtitkár: Petrovici Mihai. Főpénztáros: Frei­
feld Ferenc. A szakosztáyok vezetőit a kö­
zeli napokban választják meg. 
nem lesz teljes forduló. A vasárnapi bajnoki

Az AMTE és Ripensia vezetnek a 
Nemzeti Bajnokságban

Mi lesz vasárnap?
Unj, november 3. (Az Uj Kelet tud.) A 

Nemzeti Bajnokság küzdelmében vasárnap 
Bem lesz teljes or dúló. A vasárnapi bajnoki 
program és a játékvezetők névsora a követ­
kező:

_ Első csoport
Bucurest.iben Unirea Tricolor—Kinizsi,

vezeti Vasile Petru.
Baia-Ma'en Phönix—FC Rapid', Ghicin.
(Padean NAC—Olimpia, Constantinescu.

Második csoport
Bucurestiben Juventus—Gloria, Cosma.
Lugo jón Vulturii—V enus, Muresan.
Tímisoaran Ripensia—Dragos Voda, Pálfy.
Cluj on Universitatea—ACFR, V. Braida.
Hétfőn Kolozsváron —• minden valószínű­

ség szerint — lejátszók a Jiul—Victoria baj­
noki mérkőzést. Ebben az ügyben azonban 
még nincs végleges döntés.

Nemzeti Bajnokság B) 

Keleti csoport
Chisinauban Sporting—-Makkabt, Tony

Irimescu.
Kadautiban HLA—Craiovan, T. Proton o- 

pescu.
Cernatutiban Jahn—Telefon Club, Bude 

Valentin.
Pioestiben Tricolor CFPV—DVA, T. Tran- 

dabur.
Galaiün Gloria CFR—Victoria, Emil Kro­

ner.
Braflaban Franco Rbmana—Toxtila MW, 

C. Radulescu.
Nyugati csoport

CFaiovan Rovine Grivita — Muresüll, 
Freund.

Baíamaren Tricolor—CFR, Szabados.
Alba-Iulian Unirea MV—CAMT, Boldur.
O'adean Staruinta—Soimii, Tautu.
Sibiuban SQS—Victoria, Paunescu.

Az AMTE és Ripensia az élen!

Alant közöljük a Nemzeti Bajnokság kéc 
csoportjának állását. A bajnoki mezőny, 
mint a táblázatokból kiderül, az erőviszo­
nyoknak megfelelőleg alakul.

Első csoport
AMTE
Rapid
Unirea Tricolor
Kinizsi
Phönix
Victoria
Jiul
NAC
Otimpia CFR 
DUIG

Második csoport
Ripensia
Gloria
Venus
ACFR
Dragos Voda
Juventus
Universitatea
Vulturii
'CíJLsana
Sportul Studentesc 6 11

22: 9 11 
16:10 9 
14: 7 8 
24: 1 8 
13:15 8 
16:11 7 
12:19 7 
14:18 6 

9:15 5 
9:30 3

24:10 10 
21: 9 10 
19: 8 9 
15:15 8 
11:11 6 
10:12 6 
17:28 6 
11:20 6 
11:20 4 
10:16 3

FC Wien Austria 4:2 (2:1). Az osztrák 
bajnokság meglepetése, az utolsó helyezett 
győzelme a vezető Austria ellen.

Budapest—Szófia 3:0 (2:0). A magyar 
,,csikók“ néven túrázó Nemzeti—Phöbus ve­
gyes csapat fölényesen győzött Szófiában is, 
utolsó turaméxkőzésén.

A magyar nemzeti bajnokságban vasár­
nap a következő mérkőzéseket játszóit: Fe­
rencváros—Szürke taxi, Nemzeti—Hungária, 
Újpest—Budai 11, Budafok—Törekvés, Kis­
pest—Phöbus, Elektromos—ETO, Szeged— 
Bocskai.

Milyen mérkőzések vannak még hátra az 
Eu'ópa Kupában ? Az Európa Kupa küzde­
lemért öt nemzet válogatott csapata játszik. 
A hátralevő mérkőzések a következők: Ma­
gyarország: Svájc (november 14), Olasz­
ország (1938 október 30). Olaszország: 
Ausztria ellen kétszer, Csehszlovákia ellen 
Pifegában, Magyarország ellen Budapesten.
■Csehszlovákia: Olasaarszág, Svájc (Svájc­

ban.) Ausztria: Olaszország (kétszer). 
Svájc: Magyarország, Csehszlovákia.

Téli Kupát alapítanak Bucurestiben. A 
hucuresE elsöoss.Wályu sportegyesületek ve­
zetői, tekintettel az uj 'bajnoki rendszer si­
ralmas anyagi következményeire. Téli Kupa 
alapítására gondolnak, amelyért az összes 
bu cüresti egyesületek, természetesen csak az 
ek'öosztálycsok, játszanának. Mint a kezde­
ményezők kijelentették, nem gondolnak anya­
gi előnyökre, mindössze költségeik fedezésére 
kívánnak némi alapot teremteni. A mérkő­
zéseket a Venus-pályán játszanák. ahol fü­
tött helyiségekről gondoskodnak.

Uj jégkorongegyesület Bucurestiben. a 
fővárosban uj jégkorongegyesület alapját 
fektették le. Az uj egyesület neve Hockey 
Club Bonny. Az egyesületet a feloszlott Bra- 
gadiru és a Gloria játékosai alkotják.

Kétezer pengővel tartozik a Crisana az FC 
Szegednek. A pár hónap előtt Nagyváradon 
lejátszott Crisana—Szeged mérkőzésből ere- 
döleg a Crisana kétezer pengővel maradt 
adósa a magyar egyesületnek. Az ügy a szö­
vetségi fórumok előtt fekszik. Nemfizetés 
esetén a Crisanat azonnali kezdettel felfüg­
gesztik. !

SELECT MCMG6 MŰSORA:
Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap

A franciák szolgálatában. Napjaink 
legizgalmasabb kémfilmje. A francia 
filmgyártás remeke. Fősz (crop ekben: 
Edwige Feuiliere és Erich v. Stroheim. 

—o—
URANIA MOZGÓ MŰSORA:

Csütörtökön általános közkívánatra:
Hetedik menyország. Simone Simon 
könnye kiig megható filmje. Partnere: 
James Steawrrt .

Péntek, szombat, vasárnap:
Borzalmak völgye. Csodás felvételű, ér­
dekes tartalmú színes fii m, főszerepek­
ben: Pat O’Brien és Ann Sheridan.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Hétfőn, kedden, szerdán

3, 6 és 9 órakor Kolozsváron utoljára: 
A páluecai fiuk. Molnár Ferenc világ­
hírű regénye filmen. H. Az 1-es számú 
közellenség. Izgalmas gangster dráma. 
Fősz.: Lionel Barrymore, Chester Morris 
és Jaan Arthur, m. Journal.

Csütörtök estig:
3:1 a szerelem javára

Már csak csütörtök estig bezárólag ke­
rül színre egyelőre a szezon nagy sikere, 
a 3:1 a szerelem javára. Az eddigi zsúfolt

házak azt bizonyítják, hogy a revü-operett 
döntő sikert aratott és az idei szezon ál­
landó müsorda'rabja lesz.

Különös szerelem
— Bemutató előadás pénteken este —

Az idei évad prózai bemutatói között 
eseményszámba megy Steve Passeur világ­
hírű darabjának, a Különös szerelemnek 
bemutatója folyó hó 5-én, pénteken. A 
színház drámai együttese lázas izgalommal 
és a nagy sikereket megelőző feszült vá­
rakozással és megfeszített ambícióval ké­
szül az uj darab bemutatójára. Ez érthe­
tő is, hiszen a Különös szerelem talán az 
egyetlen darab, amelyet az ősbemutató óta 
a legnagyobb érdeklődés mellett zsúfolt 
házak előtt játszanak a kényes ízlésű pesti 
publikum előtt, az Andrássy úti színház­
ban.

A siker titka abban a hallatlan érdekes 
beállításban és feldolgozásban rejlik, mely- 
lyel a szerző az emberi életet és sorsot 
egyik leghatalmasabb mozgató szenvedé­
lyét, a szerelmet szemünk elé vetítik. Ez 
a szerelem több, mint szerelem, ez a sze-

, relem pokol és menyország egyszerre, ha- 
] Iái és gyilkolás! vágy, rajongás és utálat, 

porig alázottság, és zsarnoki kegyetlen­
ség: ez a szerelem — Különös szerelem. 
És ez a szerelem egy falun felnőtt és el­
kopott titkos erőktől fűtött és felkorbá­
csolt szegény vénleány szivében virágzik 
ki, hogy aztán a maga gyilkos erejével és 
értelmetlenségében egy revolvergolyóval 
oldja meg ezt a rettenetes gordiusi cso­
mót. Az izgalmas és lenyűgöző darab, me­
lyet Szabados Árpád rendez, nagyszerű 
művészi feladatok megoldására ad alkalmat 
a színház kiváló drámai erőinek, akik kö­
zül elsősorban Harmatb. Jolán, Erényi 
Bös'ke, iRajnai Elli, Tóth Elek, Lantos 
Béla, Szabados Árpád, Mészáros Béla és 
Beégj) Jenő fognak jobbnál-jobb szerepek­
ben brillírozni.

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Szerda fél 9: 3:1 a szerelem javába. (Heted­
szer.)

Csütörtök fél 9: 3:1 a szerelem javára. (Nyol­
cadszor.)

Péntek fél 9: Különös sza-e’em. (Steve Pas­
seur világhírű színmüve Harsány! Zsolt 
fordításában, a magyar bemutató előadá­
sokkal egyidejűleg! Főszereplők: Har- 
math Jolán, Erényi Böske, Lantos Béla, 
Tóth Elek, Szabados Árpád, Mészáros 
Béla, Deésy Jenő. Rendező: Szabados 
Aprád. Premier bérlet 11. szám.)

Szombat d. u. 4: Solness építőmester. .Ifjú­
sági előadás, kizárólag az iskolák ré­
szére.)
este 9: Sidy Thai jiddis társulatának ven­
dégjátéka: A kincs. (Sslom Alejchem 
zenés vigjátéka.)

Vasárnap d. u. 4: Sidy Thai társulatának 
vendégjátéka.
d. u. fél 7: Delila (Molnár Ferenc óriási 
sikerű vigjátéka, rendes helyárakkal, a 
premier diadalmas szereposztásában.) ’ 
este 9: Sidy Thal társulatának bucsu- 
előadása: Színház lángokban. (I. Stern­
berg grandiózus revüje. Max Halm zené­
jével.)

í Hétfő fél 9: Különös szerelem. (Rendes bé lét 
11. Irodalmi bérlet 6. sz.

/ A ROMAN OPERA MŰSORA:
I Szerda, november 3: Mártha.
I Péntek, november 5: Aida. (Aurél Tripon 

tenorista vendégfellépésével.)
Szombat, november 6 (iskolai matiné): 

Cigánybáró.
Vasárnap, november 7 (este): Parasztbecsü­

let és Bajazzók.
Hétfő, november 8: Vigözvegy.

__o__
ROT AI. MOZGÓ MŰSORA:

Ma egy rendkívüli esemény színhelye 
lesz! A francia filmgyártás gyön­
gyének bemutatója! A vörös éjszakák 
Tolsztoj „Élő halott“ cimü regényének 
filmváltozata. Signorét utolsó filmje. 
Partnerei: Victor Francén, Gaby Morlay, 
Journal.

CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
Világsiker! Egy asszony különös története, 

az Angyal. Marlene Dietrich az asz- 
szony, Herbert Marschall a férj és Meh 
vyn Douglas a szerető. Irta: Lengyel 
Menyhért. Rendezte: Lubitsch Ernő. Je­
gyek elővételben. Számozott helyek.

AUásk^i-€£őkne'kI!?0 eSzatók*kedv 7&^agabb betttv'el * ieL Legkisebb apróhirdetés 20 ti.
levelet ^dvezmény. Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeiigí*

1 ^ak ^ továbbiamig, ha portóbélyeg mellékelve van.

Harmadéves egyetemi hallgatónő, gyakor­
lott msturktor, latinban jártas, elemi és kö­
zépiskolai tanulókat bá mely tantá-(gyból elö- 
keszit. „Atiposan tanít“ jeligére a kiadóba.

A Mussa hölgyfodrász cégnél nagy árked­
vezmény rövid ideig. Használja fel a kedvező 
alkalmat. Villanyondolálás (d. e. fél 10-ig és 
d. u. 4-ig) 200 leitől, hajfestés 180 leitől 
szőkítés, javítás 95 leitől, vizondolálás 25 lei­
től, vasondolálás 20 leitől, hajvágás 20 leitől.

> önálló pincemester azonnal felvétetik. 
Likörgyártáshoz értő előnyben részesül. 
Ajánlatok „Engros“ jeligére a kiadóba kül­
dendők. ,

Hízott élőponty megrendelhető Weisz Mó­
zesnél. Str. Vladimirescu 6. Telefon 16-48.

Pianinó megvételre kerestetik. Ajánlatokat
a kiadó továbbit.

Jobb vallásos családból árva vagy félárva 
egeszseges 4—6 éves leánykát örökbefogad- 
nank. Fényképes ajánlatok G. E. Arad, Str, 
Capitan Ignat 49 küldendők.

Az uj dr Lengyel szanatóriumban szigo­
rúan orth. -P3 koszt kapható úgy rendes, 
mint diétásoknak, kihordásra is. Mandula 
Izsákné.

H* 'Tato IVPÖD'Ö 01K3KT TB ?5?Bű vil
— 1000 •>&

Co—unitatea TtofiÉS™0

Különbejáratu, elegánsan bútorozott szoba,
fuitdoszobáyal komo’y úriembernek központ­
ban kiadó. Cim a kiadóban.

Eladó pianinó, jókarban, elköltözés miatti 
sürgősen. „16-éi'ti- jeligére.

®zöJ mebundák 3800 lejtől részletfizetésre i* 
kaphatók. Átalakítások, gallérozások a leg- j§ 
újabb bécsi modellek szerint készülnek Bixen- * 
spanner szőrmeszalonban Regele Ferdinand 3-i

Hegedülni tanítok kezdőket és haladókat. I 
lelkiismeretesen, felelősség mellett. Schwartz I 
Baba, Str. Iorga 12, földszint 4,

•»4 • MKg fej

Kavl
Hindern

A Harmadik Bim 
többé-kevésbé tuk<m 
alig van olyan mesI 
Paul Hindemith, |
körül folyik. Néma 
vesz reszt ebben a I 
föld is, amely, ha /J 
kozhatik bele, de 
vedélyesen foglal 
eMene.

Ez a harc most 
jeeéshez érkezett el 
rodaírni Zenekarivali 
maságra ítélt, de 
hagyott, beszüntetf 
kenységét. Tízévi 
ta szerződését és 
nem tagja többé a\ 
iskola tanári testi 
nem szívesen vette| 
tuszmürnsztériu m, 
gat ósága, mert H\ 
lódás ellenére, az 
és számos külfölo 
oda. Tanári adottÁ 
hoz, hogy a fiatalsl 
s a fiatalság lelkei

Mindez nem tuá 
los tényezőkkel Pej 
múltját: hiszen 
képviselő je volt a\ 
mus':-nak, amely 
tációjukat folytatjt 
azok, amelyek vörM 
is izgatják a hAva\ 
seit. Emlékeznek 
ahol az apáca égi

Kerami.
Schlösse r,|

dien értelmezi, raj 
amellyel a revü 
számos egyéb „ball 
mith múltját a Ha 
naíival összeférheti 
évek során számoi 
szerzőnek kegyeim 
Zenekamara, a/vAe| 
Üst ár a tett. Ezek 
Béla, Honegger, M 
és főképpen Síra rl 
müvei jelenleg a leI 
senésdarabok közéi 
Hindern.ithnek néni 
a Birodalmi Zeneki 
fenségében odáig 
eltiltotta Hindemit\ 
tését is.

Magától értetődni 
tudott belenyugodni 
furcsa kettősségébe, 
len elismerés és tis 
zeneszerző előadás\ 
ve.

Népszerűsége ac 
vére egyre fokozc 
&PP a ,JHtler-Jugc 
irányítóira és iráni 
re tüntetőében sor| 
fé; elisme'rését ezzr, 
sál akarja kikeni 
nem hajlandó töbl 
avult nagyságokat 
vált középszerűségé 
mes konjunktura-Ú 
röl ajánlanak neki 
figyelhető meg eze\ 
kiábrándult volna 
90s jelszavakból, 
ürességükön és isrj 
szetre áhítoznék.

Valószínű, hogy 
kulturtényezői Eine 
utóbb visszavotiuZáA 
és kénytelenek les\ 
hangosabbá váló 
előtt.

Hindemith egyél 
országot s ha 
nem is, de közveti 
dói tevékenységéi

‘1
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vara
j ik, hogy a revü-operett 
Itt és az idei szezon áh 
la lesz.

m

ÜZGö iORA;

|tója! vörös éjszakák.
:a!ott“ cimü regényének 
signorét utolsó filmje. 
•’ Francén, Gaby Morlay.

foZGO MŰSORA;

zony különös története, 
jlariene Dietrich az asz» 

Marschall a férj és Meg­
szerető. Irta: Lengyel 

leztc: Lubitsch Ernő. Je- 
Számozott helyek.

Lnyország egyszerre, ha­
lágy, rajongás és utálat, 
?s zsarnoki kegyetlen» 

— Különös szerelem, 
jegy falun felnőtt és él­
ttől fűtött és felkorbá- 
|eány szivében virágzik 
maga gyilkos erejével és 

egy revolvergolyóval 
rettenetes gordiusi cso- 
és lenyűgöző darab, mé­
tád rendez, nagyszerű 

(megoldására ad alkalmat 
rámái erőinek, akik kö- 

íarmath Jolán, Erényi 
Tóth Elek, Lantos 

rpád, Mészáros Béla és 
jobbnál-jobb szerepek­

be elem. (Rendes hé" let 
let 6. sz.

JPSRA MŰSORA:
Mártha.
: Aida. (Aurél Tripon

fellépésével.)
Ir 6 (isfeoitei matiné): 

teste): Parasztbecsü- 

Vigözvegy.

un e semen y színhelye 1
cia f i nagyért ás gyön-

SEK
agaanfc»,

>0 apróhirdetés 26 it:
re fizetendő. Jeligá#, | 

io van.

Jer azonnal felvétetik. I 
írtő előnyben részesül. 1 

jeligére a kiadóba kül- 1

Iádból árva vagy félárva 1 
P leánykát örökbefogad- 
jánlatok G. E. Arad, Str

' Idendők.

N szanatóriumban szigo
jt'Szt kapható úgy rendes, 1 

kihordásra is. Mandula I

carban, elköltözés miatt 
leligére.

lejtől részletfizetésre is 
-sok, gallérozások a leg' 
szerint készülnek Bixen- 

rban Regele Ferdinand 3.

kezdőket és haladókat, 
I össég mellett. Schwartz 
földszint 4.
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Kavar&dás 

Hindemith körül
A Harmadik Birodalomban végbemenő 

többé-kevésbé titkos kultúrharcok között 
alig van olyan messzeágazó, mint az, mely 
Paul H-indemith, a világhírű zeneszerző 
körül folyik. Nemcsak a német zenevilág 
vesz reszt ebben a harcbanhanem a kül­
föld is, amely, ha közvetlenül nem is avat­
kozhatok bele, de pártállása szerint szen­
vedélyesen foglal állást: mellette vagy 
eMene.

Ez « harc most külsőleg bizonyos befe­
jezéshez érkezett el: Hindemith, akit a Bi­
rodalmi Zenekarimra, mint zeneszerzőt né­
maságra ítélt, de tanári állásában meg­
hagyott, beszüntette ezt az oktatói tevé­
kenységét. Tízévi működés után fölraond- 
ta szerződését és október elsejétől kezdve 
nem tagja többé a Berlini Állami Zenefő- 
iskela tanári testületének. Fölmondását 
nem szívesen vette tudomásul mind a kul­
tuszminisztérium, mind a főiskola igaz­
gatósága, mert Hindemith, minden áská- 
lódás ellenére, az intézet egyik dísze volt 
és számos külföldi növendéket vonzott 
oda. Tanári adottságai kiválóak, ért ah­
hoz, hogy a fiatalságot maga köré gyűjtse 
s a fiatalság lelkesen ragaszkodott hozzá.

Mindez nem tudta elfelejteni e hivata­
los tényezőkkel Paul Hindemith „hírhedt“ 
múltját: hiszen legszámottevőbb német 
képviselője volt annak a „kulturbolseviz- 
muS-nák, amely ellen a leghevesebb agi­
táció jukat ffolytatják. Különösen operái 
azok, amelyek vörös posztóként még máig 
is izgatják a hivatalos irányzat exponen­
seit. Emlékeznek a ,J3ancta Susanm“-ra, 
ahol az apáca égi szerelmét túlzottan föl-

Kerámiák Vitronál
Schlosser, Goldscheider etb.

dien értelmezi, vagy a ,(Napi ujság“-ra, 
amellyel a revü műfajához közeledett, de 
számos egyéb „ballépésére“ is, ami Hinde­
mith múltját a Harmadik Birodalom ta­
naival összeférhetetlenné teszi. Az utolsó 
évek során számos olyan külföldi zene­
szerzőnek kegyelmezett meg a Birodalmi 
Zenekamara^ akiket az első évben fekete­
listára tett. Ezek közé tartozik: Bartók 
Béla, Honegger, Malipiero, Albert Roussel 
és főképpen Stravinszkij, akinek színpadi 
müvei jelenleg a legtöbbet játszott modem } 
zenésdarabok közé tartoznak ... Csupán j 
Hmdernithnek nem akart megkegyelmezni j 
a Birodalmi Zenekamara és engesztelhetet­
lenségében odáig ment, hogy a sajtónak 
eltiltotta Hindemith nevének puszta emlí­
tését is.

Magától értetődik, hogy Hindemith nem 
tudott belenyugodni a bánásmódnak efféle 1 
furcsa kettősségébe: mint tanárnak feltét- ! 
len elismerés és tisztelet jár ki neki: mint \ 
zeneszerző előadási tilalomnak var. alávet- j 
ve. I

Népszerűsége azonban mindemnek elle­
nőre egyre fokozódik. És érdekes, hogy 
fl’P a ,(Hitler-Jugend“ az, amely szellemi 
irányítóira és irányelveikre rácáfol s egy­
re tüntetőbben sorakozik Hindemith mel­
lé; elismerését ezzel a tömeges melléállás- 
sal akarja kikényszeríteni. A fiatalság 
nem hajlandó többé elfogadni azokat az 
O/vult nagyságokat és soha jelentőssé nem 
vált középszerűségeket, az árral úszó élel­
mes konjunktúra-lovagokat, akiket felül­
ről ajánlanak neki. Valami fölébredésféle 
figyelhető meg ezen a fiatalságon. Mintha 
kiábrándult volna a feléje kiáltott tulhan- 
90s jelszavakból, keresztüllátott volna 
ürességükön és ismét lényegesebb művé­
szetre áhítoznék.

Valószínű, hogy a Harmadik Birodalom 
kulturtényezői Hindemithtel szemben előbb 
utóbb visszavoriulásra kényszerülnek majd 
és kénytelenek lesznek meghalni az egyre 
hangosabbá váló közvélemény akarata 
előtt.

Hindemith egyébként nem hagyja el az 
országot s ha közvetlenül a katedráról 
nem is, de közvetve mégis folytatja okta­
tói tevékenységét. A Schott Söhne

C j KELET \7. OLDAL

(Mainz) zénemükiadócég kiadásában most 
jelent meg Hindemith ,(Zeneelmélet“ ci­
mü vaskos kötete, amelyet a máj össz­
hangzattan szabályai felől tájékozódni vá­
gyó fiatalság számára irt. A rendkívül 
termékeny zeneszerző ebben az első nagy 
'iméleti munkájában összegyűjtötte és le 
kürte széleskörű tapasztalatait. S ha fej­
tegetései itt-ott ellentmondásra kényszerí­
tenek ugyan, másfelől viszont oly érdeke­
sek és gondolatébresztők, hogy szakma­
beli ember álig olvashatja el ezeket ha­
szon és okulás nélkül.

—o—
— Izmail ban felavatják Ferdinánd király 

szobrát. Bucurestiböl jelentik: Ferdinánd ki- 
rá’ynak Izmail ban emelt szob-üt holnap lep­
lezik le. Az ünnepségen résztvesz Inculet he­
lyettes miniszterelnök, Ilasievici tábornok 
nemzetvédelmi miniszter, Cancicov pénzügy­
miniszter, Gheorghiu ő hagy légügyi minisz­
tériumi titkár és Se giu Dimitriu belügyi ál­
lamtitkár. A szobo-í leleplezési ünnepségek 
után az uj repülőállomást fogják átadni a 
forgalomnak,

Selyem-gyapjuken dő

„30UE“-nál
— November 9-én hirdet Ítéletet a Semmitő. 

szék a Boila pe‘ben. Bucurestiböl jelentik: 
A Capitala írja, hogy a semmiltőszék tegnap 
tárgyalta Iuliu Albini és Romulus Boila pe­
rét, akiket azzal vádolnak, hogy a Skodá- 
hggyel kapcsolatban kijárásokat végeztek. 
Az ítéletet november 9-én hirdetik ki.

— Az ipari és kereskedelmi minisztérium 
uj épületének alapkőletétele. Bucurestiböl 
jelentik: Ma délelőtt fektették le az uj ipari 
és kereskedelmi minisztérium épületének 
alapkövét. Az ünnepélyes aktusnál jelen vol­
tak a kormány tagjai, élükön Inculet helyet­
tes miniszterelnökkel. Jelen voltak az összes 
kereskedelmi kamarák és a jelentősebb ipar- 
vállalatok vezetői, azonkívül számos elölcelő- 
ség. A minisztérium egyik főtiszt viselője 
beszédet tartott, amelyben rámutatott arra,, 
hogy a régi épület nem felel meg a miniszté­
rium állandóan szélesedő kereteinek. Pop 
Valér miniszter ennek tudatában javasolta 
egy uj épület emelését. A miniszter egyéb­
ként kifejezte beszéde során, hogy az uj épü­
lettel az volt a célja, hogy egy helyre tömö­
rítse az összes szerveket, ami meggyorsítja 
a munkát és megfelelőbb ellenőrzést biztosít.

Mátkát porcelánok
Vitronál

HasGevici helyettesíti Radu Irbnescut. 
Bucurestiböl jelentik: Mint ismeretes, Radu 
Irimescu légügyi miniszter Olaszországba 
utazott. Távollétében Ilasievici hadügyminisz­
ter látja el a légügyi és tengerészeti minisz­
tériumok ügyeit.

— Wolfléb Jónás kérése. Több ízben tettük 
közzé e lap hasábjain Wolfléb Jónás hadirok­
kant kérését, amelyben egy nyomorék nyolc 
gyermekes családapa segélyért könyörgötti, 
hogy a mindennapok szörnyű nélkülözéseitől 
mentsék mag a jószivü zsidó emberek. Saj­
na^ felhívásunk nem járt a kellő eredmény­
nyel. Most átadjuk a szót Wolfléb Jónásnak, 
aki megható levélben kéri népes családja tá- 
mogatását. Reméljük, hogy ez az egyszerű 
szavaiban is megrázó segélykiáltás eredmé­
nyesebb lesz, mint a mi .kérésünk. „Tekinte­
tes hölgyeim és uraim és jó zsidó testvéreim. 
Aki hisz a jó Istenben, tudomásukra hozom, 
hogy én Léb Jónás nyomorult munkaképtelen 
vagyok, feleségem és nyolc gyermekemnek 
egyik napról a másikra sincs miből megélnie. 
Kérném szépen a jó embereket, akik a jó 
Istenben hisztiek} hogy segítsenek rajtunk. 
A szent könyvben meg van írva, hogy a mi 
apáink nagy nyomorúságban voltak Micrajim 
országában. Kérték az Istent, hogy segítse 
meg őket és az Isten meghallgatta a kéré­
süket. Kérem a jó embereket, hogy segítse­
nek meg nyomorúságomban és én imádkozni 
fogok, hogy a jó Isten fizesse vissza, amit 
nekem adtak“. Cím: Wolfléb Jónás, Iclodul 
Mare. Judetui Somes.

(J 3 ! őrizze meg eredeti okmányait. Készíttessen róluk j

fotókópiái
Percek alatt készül

Finkler Antal
irőgépsaaküzletben Cluj, Str. Regina Maria No. 9. Telefon 14-93.

— Nincs szó az egyetemi autonómia dek­
rétummal való megszüntetésétől ? Bucuresti­
böl jelentik: Az egyetemközi tanács tegnap 
este ülést tartott, amelyen az egyetemi auto­
nómiák megszüntetésének kérdésével foglal­
koztak. Az ülésen jelen volt mintegy 60 
egyetemi tanár és az összes dékánok. Bala- 
cescu professzor dr Anghelescu közoktatás- 
ügyi miniszter nevében kijelentette, hogy 
nem akarnak dekrétumot hozni az egyetemi 
autonómiák megszüntetésére.

-— Gyengélkedés idején, különösen ha a 
roszullétet még szorulás vagy keresztfájás is 
fokozza, az enyhe és igen kel’emes hatású,
természetes „Feienc József“ keserüviz __
reggel éhgyomorra egy kis pohárral véve __
mindig puha, .könnyű székürülést és kielégítő 
emésztést biztosát. Ké-dezze meg orvosát.

__ Letartóztatták a Jewish Public nevű
danzigi zsidó bank igazgatóját és két főtiszt-
viselőjét. Danzágból jelentik: A lapok jelen- — . . _í(
tése szerint Goldhabe:|t, a Jewish Public Bank p J \J L I C
igazgatóját és a bank két főtisztviselőjét le­
tartóztatták devizatörvény elleni kihágások 
miatt.

Visárnap reggel ünnepélyes kerete k 
i közön veszi kezdetét a ka?cnai elő­

készítésben részesülő ifjak u) tanéve

Az Inspectorate Pregätirii Premilitare 
No. 24.582—-937. számú rendeletével az 
alábbi közlésre kérte fel a lapunkat:

Az 1919-ben született ifjak katonai elő­
készítése, valamint az előbb született if­
jak évzáróünnepélye vasárnap, folyó hó 7- 
én lesz megtartva a Carol II. parkban, 
reggel^ 9 órai kezdettel Ezzel kapcsolatban 
a hatósági és polgári előkelőségeken kívül 
meghívjuk a nagyérdemű közönséget és 
főleg a szülőket, hogy mindnyájan tanúi 
lehessen az ifjak fegyelmezettségének és 
nagyvonalú fejlődésének. Az ünnepély 
programját az eskütétel és előléptetések 
után defilálás fogja bezárni.

Str. MemoranduM 4.

Divatosaitok, brossok, övék

,30UE“-nál11«

— A városok is hozzájárulnak a hatá1 ok 
e* őditményeánek költségeshez. Bucurestiböl 
jelentik: A napokban tartották meg Braüá- 
•bam a városok kongresszusát, amelyen ki­
mondották, hogy az összes városok költség- 
vetésükbe bizonyos összeget kötelesek elő­

irányozni a hatálmnenti erődítmények cél­
jaira.

— Törvényrendelet a közoktatási álláshal­
mozások ellen, Bucurestiböl jelentik: Tegnap 
törvényrendeletet Írtak alá, amely a közok­
tatási álláshalmozásokat hivatott megakadá­
lyozni. Az uj törvényrendelet kimondja, hogy 
az egyetemi asszisztensek és álta'ában az 
egyetemi segédtane ők nem foglalhatnak el 
középiskolai katedrát, sem más közoktatás- 
ügyi tisztséget nem tölthetnek be.

dlamkiislálvek
Vitronál

—A francia lapok szerint Olaszország áll 
a mai okkői események mögött. Párizsból je­
lentik: A francia lapok ha nem is nyíltan, 
de burkolt formában Rómát sejtik a marok­
kói események mögött és céloznak arra, hogy 
Mussolini lybiai útja alkalmával az „izlam 
kardjának“ átvételénél nemcsak az olasz 
fenhatőság alatt élő mohamedánoknak, ha­
nem a világ mohamedánjainak köszönte meg
az ajándékot. Feltűnő, __ i tja a Soir__ hogy
az olasz leadok most álandóan közük az arab 
mozgalmak híreit és a 1 egiokonszenvesebben 
informálják a mohamedán törekvésekről az 
olasz közvéleményt.

Mérnöki Gyár! OrvotI
Minden német (25% redukció!), francia, 
angol, stb. folyóirat és könyv LEPAGE- 
nál, Cluj. Kérjen ingyen jegyzéket Lepage- 
tól. Cluj, jelezve, mely szakma érdekli,

EEYEStilEH Él]
— A Goldmark Filharmóniai Társaság ér­

tesíti tagjait), hogy ma, csütörtökö este 9 
órakor rendes próbát tart, amelyre a tagok 
feltétlen és pontos megjelenését kéri.

— Cionista közélet Marovásárhelyen. a 
Zsidó Nemzeti Szövetség marosvásár helyi 
helyicsoportja f. hó 10-én, szerdián este 9 
órakor a Zsidó Kulturházban politikai tör­
vényszéket tart Palesztina felosztásának 
kérdéséről. Előadók: Dr Bemer Mór és Ti­
hanyi Dezső, Az előadás iránti érdeklődést 
fokozza az, hogy az „igen“ és „nem“ kér­
désben a közönség szavazni fog. — Dr Mózes 
László szervezeti főtitkár október 20-án 
dienst keretében Edmond Fleeg „Mózes“ 
cimü könyvét ismertette. A közönség mind- 
vel£ig' élvezettel hallgatta, az előadó színes és 
értékes fejtegetéseit. — A Hanoar Haeioní 
két ertekes kiküldöttje tartott október 26-án 
előadást a helyicsoport dienstjén. Florenthal 
Chaim, a Herzliai kibuc kiküldöttje a Sorner- 
mozgalom keletkezéséről beszélt* míg Füredi 
Jehuda* a Noar Hacioni központi kiküldöttje 
az ifjúság problémáit tárta a hallgatóság elé. 
A színes, szépen felépített előadásokat a 
hallgatóság lelkesedéssel fogadta. Az előadás 
után az előadók ereci dalokat adtak elő, ami­
ket a közönség egyrésze meg is tanult és 
együtt énekelt a két szimpatikus ifjúsági 
vezetővel. 6

— ötó‘ai tea a Cristal Palaceban. a brie- 
tol Palace igazgatósága f. hó 7-én, vasárnap 
délután 5 órai kezdettel Kolozsvárt Str. Iu- 
liu Maniu 4. sz. alatti helyiségében tánccal 
egybekötött teadélutánt rendez a Zsidó Nő- 
egylet javára. A jótékonycélra való tekintet­
tel számítanak a közönség nagyszámú rész­
vételére. A teadélután műsorral kapcsolatos.

— A Haggibbor futballszakosztálya és a
zsidó iparosok aggmenháza javára vasárnap, 
f. hó 7-én délután pontosan 5 órai kezdettel 
műsoros teadélutánt rendeznek a Regal ká­
véház tulajdonosai. Kéretik a t. közönség, 
valamint a zsidó ifjúság, hogy minél számo­
sabban vegyen részt.

— A Haggibbor sportegyesület tebeszak- 
osztályanák vezetősége felkéri összes játéko­
sait, hogy f. hó 4-én, ma) csütörtökön este 
pontosan 9 órakor a Minerva csapata ellen 
tartandó mérkőzésre okvetlenül megjelenni 
szíveskedjenek.

VITRO. CLU3
Plata Unirii 8.

I Szombaton este, vasárnap délután és vasárnap este

SIDY THAL
és hatalmas társulatának vendégjátéka. Eddig még nem látott rendezés és díszletek! 
SALOM ALEGHEM világhírű zenés vigjátéka:

68 L sternbei¥ Világhírű zsidó « . , , . , . ,
FtJPlWl tárgyú látványos revüje: SZHIílaZ 1311120X0311

Saját zenekar! Pazar kosztümök! Rendező: I. Sternberg. Vezényel: M. Kreisler.
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Spaak: „A világbéke a nagyhatalmaktól függ“

Tizenhét ország delegátusainak jelen­
létében megnyílt a brüsszeli értekezlet

Spaak belga külügyminisztert választották meg elnökké 

A Times szerint Brüsszelben semmi sem íeg történni
Brüsszel, november 3. (Rador.) A csen­

desóceáni értekezlet ma délelőtt 11.40 óra­
kor vette kezdetét. A konferencia elnökévé 
Spaak belga külügyminisztert választot­

ták meg, aki a következő beszédet mon­
dotta:

— Őfelsége, a király nevében köszöntőm 
önöket. Mindegyiküknek külön szeretném 
kifejezni hazám örömét, hogy vendégül 
láthatja önöket és azon reményünket, 
hogy munkálkodásunk eredményesnek fog 
bizonyulni. Amikor elfogadta ezen értekez­
let rendezését, a belga kormánynak nem 
volt más célja, mint közreműködni a béke 
müvében. Az emberiséget felkavarta az a 
tragédia, ami majdnem 18 hónapja áztatja 
vérrel Spanyolország földjét

és újabban a távolkeleti viszály miatt 
mindenki kérdi, vájjon ezen tűzfész­
kek nem-e előjelei egy olyan katak­
lizmának, amely mellett az 191Ji-i 
borzalmak egyszerű gyermekjátéknak 

' tűnnek fel.
A jelen időkben minden országot felelős­
ség terhel. A világbéke a nagyhatalmaktól 
függ, azok egyetértésétől és azon irány­
tól, amit a nemzetközi politikának szab­
nak, attól az ideológiától, amit sugalmaz­
nak. A kisállamok csak erkölcsi erőiket 
állíthatják az emberi közösség és békélte­
tés szolgálatába. Belgium ezért nem állt 
félre és ezért vállaltuk el az értekezlet 
megrendezését.

Spaak ezután rámutatott arra, hogy 
október 10-én az Egyesült Államok és 
Anglia kormányai felkérték Belgiumot, 
hívja össze a „kilenchatalrni“nak nevezett 
egymény aláíróit. Egyidejűleg azt javasol­
ták, jó lenne meghívni a Szovjeteket és 
Németországot is. Ennek megfelelően az 
érdekelt hatalmakhoz fordultunk. Nagy- 
Britannia, Kanada, Franciaország; az 
Egyesült Államok, Kina, Ausztrália, Uj- 
Zéland, Portugália, Hollandia, Mexikó, 
Norvégia, Svédország, Bolivia, Olaszor­
szág, a Dél-Afrikai Unió, Dánia és India 
sorra elfogadták meghívásunkat. Japán 
tudatta, hogy nem fogadja el a meghívást, 
hasonló álláspontra helyezkedett Német­
ország is, a szovjetek viszont eleget tettek 
annak. A két elutasító válasz sajnálatos 
tényező munkálataink lefolytatására néz­
ve. Reméljük azonban, hogy Németország 
válasza nem olyan, amin nem lehet változ­
tatni. Spaak végül a japán kormány el­
utasító válaszával foglalkozott.

Norman Davis, Edén és Deübos 
beszédei a líilenchaialmi 

ériehezleiere

Az esti órákban érkezett brüsszeli jelen­
tés szerint Spaak belga külügyminiszter 
után Norman Dauns, az Egyesült Államok 
kiküldöttje szólalt fei, aki többek között 
rámutatott arra, hogy egyes hatalmak au­
tark! ás gazdasági politikát folytatnak. 
Ezen államok a pillanatnyi és korlátolt 
hasznokért lemondanak azokról a nagy 
előnyökről, amelyeket egy nagyvonalú 

világkereskedelmi politika nyújt. Az au- 
tarkiás politika veszélyeztetheti a békét. 

A mi feladatunk itt megvédeni a bé­
két és elhárítom azokat a súlyos kö­
vetkezményeket, amelyekkel a távol­

keleti konfliktus fenyeget.
Az a véleménye, hogy Japán és Kina kö­
zött megteremthető a kölcsönös bizalom 
alapján való együttműködés az összes 
nemzetek javára.

Eden szólalt fel ezután. Hangsúlyozta, 
hogy a béke fenntartása minden országnak

vitális érdeke. A háború ragályos és senki- \ 
sem immunis tőle. A washingtoni egyezmény { 
értelmében erkölcsi kötelességünk módot ta­
lálni a távolkeleti béke helyreállítására. Saj­
náljuk Japán távolmaradását, de reméljük, 
hogy az összes jelenlevők részt fognak venni 
a mi akciónkban.

Delbos francia külügyminiszter a kővetke­
ző szónok. Nem nézhetjük tétlenül — mon­
dotta — a Távol-Keleten dúló borzalmakat. 
Saját biztonságunkéit is meg kell védenünk a 
békét, amelyet minden, háború fenyeget, bár­
hol is zajlik az. Franciaország tiszteletben 
tartja kötelezettségeit és részt akar venni 
olyan megoldás elősegítésében, amely lehe­
tővé teszi Kina és Japán számára a fegyve­
rek letételét. A kilenchatalmi egyezmény le­
hetővé teszi Kina számára, hogy a többi ál­
lamoktól anyagi és erkölcsi segítséget kapjon.

Az olasz delegátus beszéde
Végül AJdovrandi olasz delegátus szólalt 

fel, aki kifejtette, iogy Olaszország azért jött 
él az értekezletre, mert aláírta a washing­
toni egyezményt, amely előírja, hogy bizo­
nyos esetekben az egyezmény aláírói meg 
kell, hogy vizsgálják a távolkeleti helyzetet. 
De ez a konferencia nem hozhat sem közvet­
len, sem közvetett formában olyan intézke­
dést, amely túllépné ezen egyezmény kereteit.

Nem lehet zárlatot alkalmazni a konfliktus­
ban résztvevő felekkel szemben. A bizottság 
nem hivatott ailra, hogy megállapítsa a je­
lenlegi konfliktus eredetét, annál is inkább, 
minthogy a mandzsukéi és más esetek eléggé 
bebizonyították, hogy nem lehet pontosan 
megállapítani, ki adta le az első lövést vala­
mely fegyveres konfliktusban. Csak a köz­
vetlen érdekelt felek küszöbölhetik ki az oko­
kat, amelyek a konfliktust előidézték.

A francia és angol sajtó a 
brüsszeli értekezletről.

Párizsi jelentés szerint a brüsszeli érte­
kezlet, amely ma kezdte meg munkálatait, 
képezi a mai francia lapok kommentárjai­
nak tárgyát.

A Le Journal igy ir: „Hogyan tegyék 
meg vájjon a kérdést? Általában azt ál­
lítják, hogy a vélemények egyeznek abban, 
miszerint mindennemű akció előtt újabb 
kiáltványt kell intézni Japánhoz. És az­
után? Az amerikaiak azt szeretnék, ha az 
értekezlet fogalmazná meg a tokiói és 
nankingi kormány elé terjesztendő javas­
latokat. Az angolok álláspontja az, hogy 
jobb lenne a két ellenfélre bízni javasla­
taik kidolgozását a viszály rendezésére.“

Drákói saiíéellenes térvény készül Magyarországon
Budapest, november 3. (Rador.) A la­

pok jelentése szerint e hónap második fe­
lében Darányi miniszterelnök és Kánya 
külügyminiszter Berlinbe utaznak hivata­
los minőségben. Az Est szerint Darányi 
utjának nagy fontossága van, tekintettel 
arra, hogy elsőizben fog találkozni Hitler­
rel, amikor is a két országot érdeklő po­
litikai és gazdasági kérdésekről lesz szó.

Budapest, november 3. (Rador.) Mér­

tékadó körökben kijelentik, hogy a kor­
mány törvényjavaslatot fog a parlament 
elé terjeszteni a politikai jellegű sajtóde- 
liktumok szigorú megtorlását illetőleg. A 
sajtóvétségek, közrendelleni kihágások, 
árulás, rendzavarásra való izgatás, stb. 
külön bíróság hatáskörébe fognak tartoz­
ni. A propagandairatokat és röpcédulákat 
az ügyészség előzetes cenzúrájának vetnék 
alá.

Újra La Guardiat választották meg 
Newyork főpolgármesterévé

ftossswef! gratulál! La Buardianak
Newyork, november 3. (Rador.) La 

Guardiat 150 ezer szavazatnyi többséggel 
újra a város főpolgármesterévé választot­
ták Mahoney demokrata jelölttel szemben. 
Az eredmény vétele után Roosevelt elnök 
azonnal szerencsekivánatait fejezte ki La 
Guardianak. La Guardia győzelmét hatal­
mas tömegek ünnepelték.

Egyébként a tegnapi városi tanácsvá­
lasztások minden rendzavarás nélkül foly­
tak le. Tegnap este 9 órakor (amerikai idő

Veszettség /őrá Síi egy nagy­
váradi cseládÉeanyon

Oradea, november 3. (Az Uj Kelet tud.) 
Megrendítő szerencsétlenség történt vasár­
nap este Nagyváradon, amelynek áldozata 
Fazekas Zsuzsanna 18 éves szolgálóleány. A 
fiatal szolgálóleányon, aki egy ismert várad! 
méroökcsaiádnál szolgált, vasárnap este az 
elmeháborodás jelei mutatkoztak. Először 
csak nyugtalan viselkedése tűnt fel a ház- 
belieknek, mig estefelé a leány egyszerre őr- 
jöngeni kezdett., végigrohant a lakásban és 
az útjába eső bútorokat össze-vissza törte. 
A nagy lármára a szomszéd lakásból át­
rohant a cselédleány, akit a dühöngő meg-

Másrészt a lapok visszatérnek Ede*, 
tegnapelőtti beszédére. Az Echo de Paris 
szerint a londoni bizottságban ismét vizre- 
bocsátották a hajót, de az akadályokkal ée 
meglepetésekkel teli vizeken közlekedik, 
miért is nem lehet tudni, milyen lesz aa 
útja a jövőben.

London, november 3. Tegnap délután 4 
órakor megkezdődött és 7 óráig tartó be- 
nemavatkozási konferencián (melyről szo­
kás szerint a késő éjjeli órákig nem adtak 
ki hivatalos jelentést) megállapodtak ab­
ban, hogy a határozatokat a csütörtökre 
összehívandó plenáris ülés elé terjesztik, 
felhatalmazást kérve arra, hogy lord Ply­
mouth, a konferencia elnöke azonnal érint­
kezésbe léphessen a hadviselő felekkel az 
önkéntesek visszahívására és a nemzet­
közi kontroll bizottságok állomáshelyeinek 
valamint ügykörének pontos megállapítá­
sára vonatkozólag. Közelálló körök értesü­
lése szerint Maisky és Grandi között újabb 
szóvita volt és miután a szovjet megbízott 
nem járult hozzá a javaslatokhoz, a hatá­
rozatot szótöbbséggel (Moszkván kivüí 
egyhangúan) hozták meg.

London kereskedelmi megbízottat 
küld Salamancába

Londoni jelentés szerint a Daily Teleg­
raph és Daily Mail közli, hogy a kormány 
meghatalmazott kiküldötteket meneszt Sa­
lamancába, hogy hivatalosan tárgyaljanak 
a nemzetiek által ellenőrzött területek an­
gol érdekeltségeiről. Egyidejűleg Francs 
tábornok is megbízottat küld Londonba, 
A lapok szerint az intézkedés kizárólag 
gyakorlati jellegű és nem jelent egyet s 
salamancai hatóságok de jure elismerésé­
vel.

E hó második felében Darányi 
Berlinben Hitlerrel fog tárgyalni

Cáfolják a iranszjerdániaí 
zavargások híréi

•Jeruzsálem, november 3. A Reuter jelenti 
hogy három a’-ab bandita rablótámadást kí­
sérelt meg egy Jeruzsálem közelében léve 
malom ellen. A malomtulajdonos fia a bandi­
tákkal való harcban agyonlőtte az egyik tá­
madót, a másik kettő elmenekült.

A je: uzsálem-hebroni utón fegyveres ara­
bok támadtak meg egy angol katonaosztagot

Ammani jelentés kategorikusam cáfolja e 
transzjardiániai zavargásokról eltejedt híre­
ket. A zavagásokól szóló hírek úgy kerültek 
forgalomba, hogy több agitátort letartóztat­
tak, mert izgató tevékenységet fejtettek ki *, 
lakosság körében.

számítás szerint) La Guardia polgármes­
ternek 40 ezerrel több szavazata volt, mint 
ellenjelöltjének, Mahoneynak. Deweynek 
manhattani ügyésszé való megválasztása 
biztosra vehető.

Washington, november 3. (Rador.) A 
lapok értesülése szerint Windsor hercege, 
aki november 11-én érkezik Newyorkba a 
Bremen fedélzetén, november 12-én a rá­
dióban fog beszélni.

harapott. A család tagjai meg akarták fé­
kezni az örjöngö leányt, aM többeket közü­
lük szintén megharapott. A mentők kényszer­
zubbonyt húztak a szerencsétlen teremtésre, 
majd1 előbb beszállították eu közkórházba, in­
nen pedig az elme kórházba. Itt dr Petric 
Gomel orvos megállapította, hogy a leány 
nem őrült, hanem veszettség tört ki rajta. 
Injekciókkal igyekeztek segíteni a görcsök­
ben fetrengö leányon, akin azonban már 
nem tudta segíteni és két órai szörnyű kínló­
dás után kiszenvedett.

A leány húga elmondotta, hogy néhány 
héttel nővérét megharapta egy (kutya, de en­
nek nem tulajdonított fontosságot. A család 
tagjait és a szomszéd1 cselédleányt a kolozs­
vári Pasteur intézetben veszik kezelés alá.

Nagyvárad városa peri indiioíi 
a Fekete Sas bsriokééri

írrr-:- ~-?w. .. ~; ,íHt
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Oradea, november 3. (Az Uj Kelet tud.)

I Két hónapja folyik Nagyváradon a hábo- 
í ruskodás a Fekete-Sas épület részvénytár- 
i sas ág és a város között, mert a város ma­

gáénak követeli a több millió értéket kép~ 
í viselő Fekete-sas épülettömböt. A város 
I követelését azzal indokolta meg, hogy mi­

kor évekkel ezelőtt a jelenlegi tulajdono­
sok megvették a hatalmas telket, olyas, 
egyezséget kötöttek a várossal, hogy cuk­
rászdát és kávéházat is kötelesek a felépí­
tendő palotában elhelyezni. A részvénytár­
saság eleget is tett a megállapodásnak. 
Ezek az üzletek azonban csődbe mentek és 
ekkor a tulajdonosok más üzlet céljaira 
adták ki a helyiségeket.

A nagyváradi városi tanács tegnap esti 
ülésén foglalkozott az üggyel és elhatároz­
ták, hogy perrel támadják meg a Fekete­
sas tulajdonosait. A perbeadványt azon­
ban nem bélyegzik fel, hogy a kereset 
visszautasítása esetén a várost ne érje ká­
rosodás.

FRATERN3TAS Könyv és Lapkiadó B. $ 
nyomása Ciuj, Strada Baron L. Pop 1& 
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Iföáz a Ha
A maniuista írakc 

lapja, a Romania Xj 
asidókérdés“ cím alaj 
«almában egyaránt 
látott napvilágot. Sz 
iauanu, a 15 év vei ej 
különféle vádakkal 
minisztere olyan 
zsidókérdésről, amelj 
Húsát és radikalizmflj 
Egy ilyen cikk a 
látszatot kelti, minj 
lása politikai kiállá 
rasztpárt azon érdé 
9iek élén a demokrd 
törvénytisztelő álla 

Irvebb figurája, 
egyik szej-zöje; Ma

Az utóbbi észtén<| 
nem egy keserű 
■sidőság számé ra- 
összeállitaoi 
akik a divatos jeld 
napról a másikra 
múltjukat és meggj 
hogyan értelmezi 
több mint tizenöt 
után úgy látszik ea 
íeg rehabilitálni ma 
nye előtt. Amenniyl 
ták véleményét feje 
az utóbbi öt-hat 
iegstaomcFubb és 
men túrna. Nem érd 
milyen pillanatnyi I 
meggondolások diktT 
■iát. Érdekel azonl 
ugyan olya« sivár 
Románia politikai 
hog}- senkisem aka 
bátorsága szemt 
remte tt és felduzz 
konzekvensen töre| 
egy meggyőződés 
désben 19 évvel ej 
nagyobbodott Rom 
biztonságának egye 
küldetését látták?

A Romania Nouj 
zsidókérdés terén 
amelyen mi Mami 
íozatlanul elképze 
azonban több mint| 
tévelyeués. Ez a 
áülitottságot szögei 
mot fektet fel, me 
a cuzista és gárdisn 
Éppen ezért rcoi| 
Nona mai cikke
megdöbbentőbb 

esztendők szomorú

A Romania Nou 
állapi tás sál kezdi, 
•nem keresztezi dl 
és nem is antászer 
továbbiakban el; 
zsidókérdés a nemq 
irányban fejlődött, 
hez jutottak a g£ 
hatoltak, meghat 
utiáját és érzületé^ 
zsidók közötti 
végződött. A hát 
zsidó csali alattví 
lénkén és óvatosa 
nem átalják prove 
hatóságul-; ellen félj 
eszközzel védik 
biztonságban érzik| 
az antiszemita sajf 
szemita pártok 
finanszírozzák i§ 
halászhassanak.

Felesleges han 
szedelmet jelente; 
szolidálása számú 
légbuzgóbb ágén 
ség, Beszarábiáb 
állanak. E zsidó 
tott élő, hogy aj 
"tudatos, előrelátó 
tikét, a Curentul 
a zsidókérdést n 
vatva volnának 
mita pártoktól i: 
Csak tiltakozási,] 
tűk. Holott van


